
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

मोनेरा (प्रोकै रियोट्स)

Ordinary Thinking Objective Questions जीवाणु की

संरचना आकृ ति तथा पोषण

1. निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ndZMHRBqZYj7


A. सभी जीवाणु हिटरोट्रॉ फिक होते हैं

B. जीवाणु या तो हिटरोट्रॉ फिक अथवा

कीमोऑटोट्रॉ फिक होते हैं

C. जीवाणु प्रकाशसंश्लेषी भी हो सकते हैं

D. जीवाणु या तो फोटोआटोट्रॉ फिक अथवा

कीमोआटोट्रॉ फिक होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndZMHRBqZYj7


2. जीवाणु की सर्वप्रथम खोज किसने की

A. राबर्ट कॉच

B. लुईस पाश्चर

C. राबर्ट हुक

D. ए.वी. ल्यूवेनहॉक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9JwjyGDn8u61


3. विभज्योतकी ऊतक को किस आधार पर विभाजित किया

जाता है ?

A. ग्राम पॉजीटिव व ग्राम निगेटिव में

B. बैक्टीरिया व आर्कीबेक्टीरिया में

C. एक्टीनोमाटासिटीज व मायकोप्लाज्मा में

D. सायनोबैक्टीरिया व मायकोप्लाज्मा में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hsz7H3ECD4PY
https://dl.doubtnut.com/l/_rvkKclq4eqoD


4. ई. कोलाई में

A. संगठित के न्द्रक उपस्थित होता है

B. एक गुणसूत्र उपस्थित रहता है

C. एक DNA का अणु होता है

D. एक RNA का अणु होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rvkKclq4eqoD


5. निम्न में से कौन कार्बोहाइड्रे ट् स में  को स्थिर करता

है

A. बेसीलस

B. राइजोबियम

C. नाइट्रो बैक्टर

D. रोडोस्पाइरेलम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_uVasKLlkadeV
https://dl.doubtnut.com/l/_JCl4ZSdp8h2a


6. जीवाणुओं  को पादप माना जाता है, क्योंकि

A. इनमें कठोर कोशिका भित्ति होती है

B. इनका रंग हरा होता है

C. वे जनन कर सकते हैं

D. वे सर्वव्यापी होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JCl4ZSdp8h2a


7. झिल्ली-परिसीमित अंगक निम्नलिखित में से किस में नहीं

पाये जाते है

A. प्लाज्मोडियम

B. सैके रोमाइसिस

C. स्ट्रे प्टोकोकस

D. क्लैमाइडोमोनास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PMdPCs9wTEZy
https://dl.doubtnut.com/l/_j12FkfFhTdJG


8. नीचे दी गई सूची में कितने जीव स्वपोषी है ?

लैक्टोबेसिलस , नॉस्टॉक , कारा , नाइट्रो सोमोनास ,

नाइट्रो बैक्टर , स्ट्रै पमाइसीज , सैके रोमाइसीज , नोसोमा ,

पोरफाइरा तथा वॉल्फिया

A. चार

B. पाँच

C. छ:

D. तीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j12FkfFhTdJG


9. ग्राम +ve तथा –ve जीवाणु की कोशा झिल्ली बनी होती

है

A. प्रोटीन व लिपिड की

B. सेल्युलोज की

C. वसा की

D. काइटिन की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j12FkfFhTdJG
https://dl.doubtnut.com/l/_FBPzzmfXFiFr


10. अधिकतर सजीव जो तापमान के  कम परास में ही रहते

हैं वे, कहलाते है -

A. लिवरवर्ट् स तथा यीस्ट्स

B. यूबैक्टीरिया तथा आर्कीया

C. सायनोबैक्टीरिया तथा डाएटम्स

D. प्रोटिस्ट्स तथा मॉसेस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDL8BIkIez9w
https://dl.doubtnut.com/l/_SC5aK4zxxu0u


11. जीवाणु की कोशाभित्ति का प्रमुख तत्व होता है

A. सेल्युलोज व काइटिन

B. सेल्युलोज व पैक्टिन

C. अमिनो एसिड व पॉलीसेके राइड

D. सेल्युलोज व कार्बोहाइड्रे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SC5aK4zxxu0u


12. जीवाणु जिसकी कोशा में के वल एक मोड़ पाया जाता है

होता है

A. विब्रियो

B. कोकाई

C. स्पाइरिलाई

D. बेसीलाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TAwmytc3GjNx
https://dl.doubtnut.com/l/_jLXZiV0rudjs


13. ग्राम पॉजिटिव व ग्राम नेगेटिव में मुख्य अंतर किसकी

रचना में होता है

A. सीलिया

B. कोशाभित्ति

C. न्यूक्लियोलस

D. साइटोप्लाज्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jLXZiV0rudjs


14. म्यूरे मिक एसिड किसकी कोशाभित्ति में पाया जाता है

A. जीवाणु/नील-रहित शैवाल

B. हरी शैवाल

C. यीस्ट

D. राइजोपस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o76oHsLlHst2


15. कोकाई बैक्टीरिया का आकार होता है

A. रोड आकार

B. गोल

C. कोमा आकार

D. स्पाइरल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qhk8HJl2O5aA


16. निम्नलिखित को सुमेलित कीजिए और सही संयोग चुनिये

A. A = 3, B= 1,C=5, D=4

B. A= 1,B= 2,C=3, D=4

C. A= 2, B= 1,C= 3, D=4

D. A= 3, B = 1,C = 5, D=2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TTbVUOoPjpLT


वीडियो उत्तर देखें

17. सर्पिल रूप से कु ण्डलित बैक्टीरिया कहलाता है

A. स्पाइरिला

B. कोकाई

C. बेसिलाई

D. विब्रियो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TTbVUOoPjpLT
https://dl.doubtnut.com/l/_8VN8RYmOnKWq
https://dl.doubtnut.com/l/_AtSnCsE5BcEz


18. निम्न में से कौन सा आनुवांशिक वाहक है

A. फै ज

B. प्लाज्मिड

C. मच्छर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AtSnCsE5BcEz


19. जीवाणु जिनके  पूरे  शरीर पर फ्लैजिला पाये जाते हैं,

कहलाते हैं

A. पेरीट्रा इकस

B. ऐट्रा इकस

C. मोनोट्रा इकस

D. सिफे लोट्रा इकस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q8eVare1puPN
https://dl.doubtnut.com/l/_hw2uIERN0keO


20. ई.कोलाई पाया जाता है

A. पानी में

B. कोलोन (आँत) में

C. मिट्टी में

D. कार्बनिक भोज्य पदार्थ में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. बैक्टीरियम राइबोसोम कहलाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_hw2uIERN0keO
https://dl.doubtnut.com/l/_8JziG4vBsNq0


A. ऑटोसोम

B. डिक्टियोसोम

C. सेन्ट्रो सोम

D. पॉलीराइबोसोम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. पृथ्वी की सतह के  चारों ओर गैसों के  आवरण को क्या

कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_8JziG4vBsNq0
https://dl.doubtnut.com/l/_tOC86Tmhqh99


A. A तथा C गलत हैं

B. A तथा B गलत हैं

C. B तथा C गलत हैं

D. A तथा D गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में से कौन एक जीवधारी 'यूके रिओटिक'

(सुकें द्रकी) कोशिकाओं का उदाहरण नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_tOC86Tmhqh99
https://dl.doubtnut.com/l/_77qgB8TcwbiT


A. अमीबा प्रोटियस

B. पैरामीशियम कौडेटम

C. एशेरिकिया कोलाए

D. यूग्लीना विरिडिस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौन सा कथन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_77qgB8TcwbiT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qm4TVqqPdvDF


A. ई.कोलाई ग्राम निगेटिव जीवाणु जबकि राइजोबियम

जेपोनिकम ग्राम पोजिटिव जीवाणु है

B. दोनों ई. कोलाई तथा राइजोबियम जपोनिकम ग्राम

पोजिटिव

C. दोनों ई. कोलाई तथा राइजोबियम जपोनिकम ग्राम

निगेटिव

D. ई. कोलाई ग्राम पॉजिटिव तथा राइजोबियम

जेपोनिकम ग्राम निगेटिव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qm4TVqqPdvDF


25. निम्न में कौन सा अवयव बैक्टीरियल कोशिका को

चिपकने की विशिष्टता प्रदान करता है

A. कोशिका भित्ति

B. के न्द्रकी झिल्ली

C. प्लाज्मा झिल्ली

D. ग्लाइकोके लिक्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qm4TVqqPdvDF
https://dl.doubtnut.com/l/_HRwZ25723CQB


26. सजीव जीवधारियों के  आधुनिक वर्गीकरण जिसमें जीव

सृष्टि के  तीन मुख्य भाग (बैक्टीरिया, आर्कीया तथा यूकै रिया)

बनाये गये हैं, उस दृष्टि से आर्कीया के  विषय में निम्नलिखित में

से कौन-सा एक कथन सही है

A. आर्कीया, प्रोकै रियोट्स तथा यूके रियोट्स दोनों से

पूर्णतः भिन्न होते हैं

B. आर्कीया, प्रोके रियोट्स से पूर्णतः भिन्न हैं

C. आर्कीया, यूकै रियोट्स से सभी बातों से समान हैं

D. आर्कीया में कु छ ऐसे नये लक्षण हैं जो अन्य

प्रोके रियोट्स तथा यूके रियोट्स में नहीं पाये जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KVb0ngovYANZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. अकार्बनिक पदार्थों के  ऑक्सीकरण से ऊर्जा प्राप्त करने

वाले जीवाणु कहलाते हैं

A. कीमोलिथोट्रॉ फ

B. फोटोलिथोट्रॉ फ

C. फोटोऑर्गेनोट्रॉ फ

D. कीमोऑर्गेनोट्रॉ फ

https://dl.doubtnut.com/l/_KVb0ngovYANZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2zaa48eATCtr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से कौन चरम लवणीय दशाओं में पाये

जाते हैं

A. आद्यबैक्टीरिया

B. यूबैक्टीरिया

C. सायनोबैक्टीरिया

D. माइकोबैक्टीरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_2zaa48eATCtr
https://dl.doubtnut.com/l/_TipvWr4E4SjG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. जीवाणु कोशिका में मीसोसोम होते हैं

A. प्लाज्मिड

B. दो कोशिका के  बीच का सम्बन्ध

C. प्लाज्मा झिल्ली का अन्तर्वलन श्वसन के  लिये

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_TipvWr4E4SjG
https://dl.doubtnut.com/l/_x05yzEjRpWkY


वीडियो उत्तर देखें

30. रंगहीन एककोशिकीय कोशिका भित्ति सहित

स्ट्रॉप्टोबेसिलस या छड़ाकार सूक्ष्मजीव और सुविकसित

के न्द्रक का अभाव वाले कहलाते हैं

A. मायकोप्लाज्मा

B. वायरस

C. जीवाणु

D. सायनोबैक्टीरिया

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_x05yzEjRpWkY
https://dl.doubtnut.com/l/_4GogFCNiu8wE


वीडियो उत्तर देखें

31. जीवाणु का फ्लैजिला बना होता है

A. प्रोटीन का

B. एमाइन्स का

C. लिपिड्स का

D. कार्बोहाइड्रे टस का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4GogFCNiu8wE
https://dl.doubtnut.com/l/_poJZBlV5oR0e


32. निम्न में से कौन सा ग्राम पॉजीटिव बैक्टीरिया का लक्षण

नहीं है

A. चिकनी कोशिका भित्ति

B. स्पष्ट मीजोसोम

C. फ्लैजिला की बेसल बॉडी में दो रिंग पाये जाते हैं

D. बाहरी झिल्ली पाई जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_poJZBlV5oR0e
https://dl.doubtnut.com/l/_2EGtkeANIWkU
https://dl.doubtnut.com/l/_zDomcEpgOScF


33. जीवाणु फ्लैजिला ATPase क्रियाशीलता तथा 9+ 2

संगठन प्रदर्शित नहीं करते हैं। यह रासायनिक रूप से बने

होते हैं

A. फ्लैजिलिन

B. पिलिन

C. टुब्यूलिन

D. बेक्टीरिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zDomcEpgOScF


34. प्लाज्मा किसके  अतिरिक्त गुणसूत्रीय आनुवंशिक पदार्थ

है -

A. जीवाणु

B. वायरस

C. शैवाल

D. अमीबा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ubZwskIfjWGb
https://dl.doubtnut.com/l/_3b4gex7awoZH


35. निम्न में से कौनसा अमीनो अम्ल, के वल जीवाणु तथा

BGA में पाया जाता है

A. ग्लूटॉमिक अम्ल

B. डाइएमीनोपिमेटिक अम्ल

C. ग्लाइसिन

D. टाईरोसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3b4gex7awoZH


36. यूकै रियोट्स की तुलना में ई. कोलाई का छोटा जनन

काल किसके  आधार पर समझाया जा सकता है

A. आकार

B. विस्तृत सतही: आयतन का अनुपात

C. कोशिका भित्ति की उपस्थिति

D. अंगकों की अनुपस्थिति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GMz5hTFdMZDs
https://dl.doubtnut.com/l/_L1gXijfK1ZIa


37. टिकोइक अम्ल किसमें पाया जाता है

A. ग्राम पॉजीटिव बैक्टीरिया

B. ग्राम निगेटिव बैक्टीरिया

C. सायनोबैक्टीरिया

D. मायकोप्लाज्मा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. N-एसीटाइल म्यूरामिक अम्ल पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_L1gXijfK1ZIa
https://dl.doubtnut.com/l/_AYW0DuksdMpT


A. पौधों की कोशिका भित्ति के  भाग के  रूप में

B. ग्राम पॉजिटिव जीवाणु की कोशिका भित्ति के  भाग के

रूप में

C. कवक की कोशिका भित्ति के  भाग के  रूप में

D. वायरल आवरण पदार्थ के  रूप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. नाइट्री कारी जीवाणु होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_AYW0DuksdMpT
https://dl.doubtnut.com/l/_qxxKZsvf2Cyt


A. स्वपोषी

B. मृतोपजीवी

C. परजीवी

D. रसायन-संश्लेषी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. लिपिड्स की शाखित श्रृंखलायें किसकी कोशिका

झिल्ली में पायी जाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_qxxKZsvf2Cyt
https://dl.doubtnut.com/l/_PlmHYUm8hHeF


A. आर्कीबैक्टीरिया

B. मायकोप्लाज्मा

C. एक्टीनोमायसिटीज

D. स्ट्रे प्टोमायसीज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. सबसे छोटा बैक्टीरिया है

A. स्पाइरिलम

https://dl.doubtnut.com/l/_PlmHYUm8hHeF
https://dl.doubtnut.com/l/_kLjsY2tZMWn3


B. बेसिलस

C. डायलिस्टर

D. कोकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. ऐसे उत्परिवर्ती सूक्ष्म जीव जो कि अल्पतम माध्यम में

वृद्धि नहीं कर सकते हैं क्योंकि माध्यम में एक विशेष पदार्थ

अनुपस्थित होता है लेकिन जब वह पदार्थ प्रदान किया जाता

है तो वृद्धि कर सकते हैं कहलाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_kLjsY2tZMWn3
https://dl.doubtnut.com/l/_kEul7VygHb72


A. ऑक्सोट्रॉ फ

B. प्रोटोट्रॉ फ

C. ऑटोट्रॉ फ

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्न में से कौन सा जीव ऑक्सीजन की अनुपस्थिति में

श्वसन कर सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kEul7VygHb72
https://dl.doubtnut.com/l/_E5wxkZr41eLZ


A. एजोटोबैक्टर

B. क्लॉस्ट्रिडियम

C. राइजोबियम

D. लेक्टोबेसिलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. एक बैक्टीरियम अत्यधिक गर्मी, सूखेपन व विषैले पदार्थों

को सहन कर सकता है। यह प्रदर्शित करता है कि वह

संभवतः बना सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_E5wxkZr41eLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ey9F2q5YixLI


A. पेप्टिडोग्लाइके न की मोटी भित्ति

B. एण्डोस्पोर

C. एण्डोटॉक्सिन

D. अन्तः कलिका

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. पृथ्वी पर पहला उत्पन्न जीव कौनसा था

A. मृतोपजीवी

https://dl.doubtnut.com/l/_Ey9F2q5YixLI
https://dl.doubtnut.com/l/_fMiX16LVoJzD


B. रसायन विषमपोषी

C. प्रकाशीय स्वयंपोषी

D. रसायनिक स्वयंपोषी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. एण्टॉनीवॉन ल्यूवेनहॉक ने बैक्टीरिया को खोजा था वे

किस देश के  निवासी थे

A. फ्राँस

https://dl.doubtnut.com/l/_fMiX16LVoJzD
https://dl.doubtnut.com/l/_BLgiFTZbOSUI


B. स्वीडन

C. हॉलैण्ड

D. यूनाइटेड किं गडम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. मिथेनोजन किससे संबंधित होते हैं

A. अवपंक फफूँ दी

B. सुजीवाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_BLgiFTZbOSUI
https://dl.doubtnut.com/l/_morEbYO7PLU4


C. आद्यजीवाण

D. डाइनोफ्लैजेलेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. साल्मोनेला प्रजाति है

A. मोनोट्रा इकस

B. लोफोट्रा इकस

C. एम्फीट्रा इकस

https://dl.doubtnut.com/l/_morEbYO7PLU4
https://dl.doubtnut.com/l/_yTuIXUdpxF5f


D. पेरीट्रा इकस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. सायनोबैक्टीरिया को निम्न में से किस जगत में वर्गीकृ त

किया जाता है?

A. नगेली

B. लिनियस

C. ल्यूवेनहॉक

https://dl.doubtnut.com/l/_yTuIXUdpxF5f
https://dl.doubtnut.com/l/_63ECkoQDFSt9


D. सदाशिवन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. जीवाणु के  वृद्धि ग्राफ की उचित क्रमवार अवस्थायें हैं

A. डेकलाइन, लेग, लौग फे ज

B. लेग, लौग, स्टेशनरी फे ज

C. स्टेशनरी, लेग, लौग, डेकलाइन फे ज

D. लेग, लौग, स्टेशनरी, डेकलाइन फे ज

https://dl.doubtnut.com/l/_63ECkoQDFSt9
https://dl.doubtnut.com/l/_FJlGttHDp5dR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. जीनोफोर शब्द हेन्स रिस के  द्वारा दिया गया

A. वायरस के  आनुवांशिक पदार्थ के  लिए

B. ढेर जिस पर स्पोर उत्पन्न हुए

C. जीवाणु क्रोमोसोम के  लिये

D. कवक क्रोमोसोम के  लिये

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_FJlGttHDp5dR
https://dl.doubtnut.com/l/_IPm7IArxqLNU


वीडियो उत्तर देखें

52. ई. कोलाई का DNA होता है

A. सिं गल स्ट्रे ण्डेड एवं रेखीय

B. सिं गल स्ट्रे ण्डेड एवं गोलीय

C. डबल स्ट्रे ण्डेड एवं रेखीय

D. डबल स्ट्रे ण्डेड एवं गोलीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IPm7IArxqLNU
https://dl.doubtnut.com/l/_SjXm1uFFy0YB


53. प्रोकै रियोट्स में जब ग्लायकोके लिक्स मोटा होता है, तब

यह कहलाता है

A. कै प्सूल

B. पतली परत

C. कोशिका भित्ती

D. मीसोसोम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SjXm1uFFy0YB
https://dl.doubtnut.com/l/_fOJkZ22ZpzaT
https://dl.doubtnut.com/l/_cMFbQQUC41s4


54. जब किसी बैक्टीरिया के  दोनों सिरों पर फ्लैजिला पाये

जाते तो उसे कहते हैं

A. मोनोट्रा इकस

B. लाफोट्रा इकस

C. एम्फीट्रा इकस

D. पॉलीट्रा इकस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMFbQQUC41s4
https://dl.doubtnut.com/l/_TDty6sTIY5P2


55. वह संरचना जो कु छ जीवाणुओं  को चट्टानों या पोषी

ऊतक से संयोजी होने में सहायता करती है क्या है?

A. झालर

B. मीसोसोम

C. होल्डफास्ट

D. मूलाभास

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDty6sTIY5P2


56. जीनोफोर होते है

A. प्रोकै रियोट्स में DNA

B. प्रोकै रियोट्स में DNA तथा RNA

C. प्रोकै रियोट्स में DNA तथा प्रोटीन

D. प्रोकै रियोट्स में RNA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_36xya7CXELYT


57. लौह जीवाणुओं  का एक उदाहरण है

A. बैगिएटोआ

B. जियोबेसिलस

C. फे रोबेसिलस

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A4PFKdn4JEuQ


58. विषाणु बने होते हैं

A. के वल न्यूक्लिक एसिड (Nucleic Acid) के

B. के वल प्रोटीन के

C. न्यूक्लिक अम्ल और प्रोटीन के

D. न्यूक्लियोसाइड के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzIXqyFUV98O


59. एन्टीबायोटिक प्रतिरोधकता के  लिये जीन कहाँ पाये जाते

हैं

A. गुणसूत्र में

B. नाभिक में

C. कोशिकाभित्ती में

D. प्लाज्मिड में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OqiTXdyBoyXg
https://dl.doubtnut.com/l/_OVxAa0T6dk5M


60. एं टीबायोटिक दवाओं के  लिए जीवाणु प्रतिरोधकता एक

आनुवांशिक लक्षण है, सामानयतः यह किसके  द्वारा होता है

A. गुणसूत्र में

B. नाभिक में

C. कोशिकाभित्ती में

D. प्लाज्मिड में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OVxAa0T6dk5M


61. स्टेफाइलोकोकस जीवाणु की कोशिकाएँ  विन्यासित

रहती हैं

A. पट्टिका के  रूप में

B. घन (Cube) के  रूप में

C. अनियमित गुच्छे के  रूप में

D. श्रृंखला के  रूप में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V10sygkdUZoW
https://dl.doubtnut.com/l/_TN50BDjgznBj


62. पेप्टाइडोग्लायके न किसकी कोशा भित्ति का लक्षण है

A. यूबैक्टीरिया और एककोशिकीय यूकै रियोट्स

B. बैक्टीरिया और सायनोबैक्टीरिया

C. आर्कीबैक्टीरिया और यूकै रियोट्स

D. मोनेरा और प्रोटिस्टा के  सभी सदस्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. बैक्टीरिया व अन्य मोनेराओं में क्या नहीं पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TN50BDjgznBj
https://dl.doubtnut.com/l/_eV9AySbukTJD


A. राइबोसोम

B. माइटोकॉण्ड्रिया

C. न्यूक्लियोइड

D. प्लाज्मा झिल्ली

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64. किसके  कोशिकाभित्ति में म्यूकोपेप्टाइड की मात्रा अधिक

होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_eV9AySbukTJD
https://dl.doubtnut.com/l/_cVwn2ChOYL6G


A. ग्राम सकारात्मक जीवाणु

B. ग्राम-नकारात्मक जीवाणु

C. सायनोबैक्टीरिया

D. जीवाणुभोजी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. ग्राम स्टेनिं ग के  पश्चात् बैंगनी रंग का बैक्टीरियम है

A. साल्मोनेला एं टेरिका

https://dl.doubtnut.com/l/_cVwn2ChOYL6G
https://dl.doubtnut.com/l/_Jc1bzsaLi8hs


B. इश्चीरिचिया कोलाई

C. मायकोबैक्टीरियम ट्यूबरक्लोसिस

D. राइजोबियम मेलिलोटी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. बहुत से जीवाणुओं  की कोशाभित्ति में छोटी-छोटी रोमिल

संरचनाएँ  पायी जाती हैं, इन्हें कहते हैं

A. रोम

https://dl.doubtnut.com/l/_Jc1bzsaLi8hs
https://dl.doubtnut.com/l/_r2raWeB1NltF


B. फ्लैजिला

C. पिलाई

D. सीलिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. निम्न में से कौन सा कथन प्लाज्मिड के  संबंध में सही नहीं

है

https://dl.doubtnut.com/l/_r2raWeB1NltF
https://dl.doubtnut.com/l/_JlvapIakODI8


A. यह बैक्टीरिया में अतिरिक्त क्रोमोसोमल DNA होता

है

B. यह आंतरिक भाग नहीं है परंतु अक्रिय आनुवांशिक

पदार्थ होता है

C. होस्ट क्रोमोसोम, प्लाज्मिड के  साथ जुड़ा हुआ हो

सकता है

D. प्लाज्मिड का स्थानांतरण एक कोशिका से दू सरी

कोशिका में होस्ट की मृत्यु बिना ही किया जा सकता

है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_JlvapIakODI8


वीडियो उत्तर देखें

68. ग्राम धनात्मक जीवाणु की अंतर्वलित जीवद्रव्य कला

किसका निर्माण करती है

A. क्लैथ्रिन (Clathrin)

B. कॉन्ड्रि टिन (Chondritin)

C. उपास्थिसम (Chondrioides)

D. क्रोमेटिन (Chormatin)

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JlvapIakODI8
https://dl.doubtnut.com/l/_9RFUMJbTQ68I


वीडियो उत्तर देखें

69. ऐसे जीवाणु जिसके  एक ध्रुव पर फ्लैजिला का गुच्छा हो,

कहलाते है

A. एम्फीट्रा इकस

B. पेरीट्रा इकस

C. एट्रा इकस

D. लोफोट्रा इकस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9RFUMJbTQ68I
https://dl.doubtnut.com/l/_O9OFemB4TRVJ


70. DNA का वृत्ताकार अणु पाया जाता है

A. विषाणुओं  में

B. जीवाणुओं , क्लोरोप्लास्ट एवं माइटोकॉण्ड्रिया में

C. के वल जीवाणुओं  एवं क्लोरोप्लास्ट में

D. के वल जीवाणुओं  में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O9OFemB4TRVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2RkRG81Jbbq1
https://dl.doubtnut.com/l/_I4oDMgJCSFpb


71. प्रोकै रियोट्स में प्लाज्मा झिल्ली का विस्तार है।

A. ER

B. मीजोसोम

C. राइबोसोम

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I4oDMgJCSFpb


72. जीवाण्विक कोशिकाओं को अभिरंजित किया जा सकता

है

A. मरक्यूरिक क्लोराइड से

B. क्रिस्टल वायोलेट से

C. क्रिस्टल वायोलेट और आयोडीन से

D. सेफ्रे नीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FnUngQW2rwt5
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn8KselQec5v


73. ग्लायकोकै लिक्स शब्द का प्रयोग किया जाता है

A. जीवाणु की झिल्ली तथा कोशिका भित्ती के  मध्य

उपस्थित परत के  लिए

B. जीवाणु की कोशिका भित्ती के  लिए

C. N- ग्लायकोसायलेटेड प्रोटीन्स युक्त ग्लायको-

अभियांत्रिक जीवाणु कोशिका के  लिए

D. जीवाणु की कोशिका भित्ती के  आस-पास की परत के

लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn8KselQec5v


74. कै प्सूल किस प्रकार से जीवाणु के  लिए लाभदायक होता

है

A. यह जीवाणु को शोषित होने से बचाता है

B. यह प्रचलन के  साधन प्रदान करता है

C. यह जीवाणु को होस्ट के  प्रतिरक्षा तंत्र से छु पने में

सहायता करता है

D. यह जीवाणु को सतह से जुड़ने में सहायता करता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn8KselQec5v
https://dl.doubtnut.com/l/_l2NzgZzxa7K3


वीडियो उत्तर देखें

75. आकार के  आधार पर विभिन्न जीवाणुओं  के  नाम नाच

दशाए गए हैं। इन्हें पहचानिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l2NzgZzxa7K3
https://dl.doubtnut.com/l/_xqRKjAZu3yaC


76. आर्कीबैक्टीरिया, यूबैक्टीरिया से किस प्रकार भिन्न होते हैं

A. कोशिका आकार

B. प्रजनन का ढंग

C. कोशिका कला संरचना

D. पोषण का ढंग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gj1tlXWUFymu


77. जीवाणुओं  में माइटोकॉण्ड्रिया का कार्य किसके  द्वारा होता

है

A. कोशिका भित्ति

B. मीसोसोम्स

C. के न्द्रकाभ

D. राइबोसोम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5lMGS8Qxj5Ts
https://dl.doubtnut.com/l/_AubAY61Q4ffS


Ordinary Thinking Objective Questions जीवन चक्र

जीवाणु में प्रजनन

78. निम्न में से कौनसा युग्म गलत है

A. जीवाणु कोशिका भित्ति - सेल्यूलोज

B. जीवाणु राइबोसोम- 16S rRNA

C. जीवाणु फ्लैजिला- प्रोटीन

D. जीवाणु ग्लायकोके लिक्स - सेल्यूलोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AubAY61Q4ffS


1. जीवाणु कोशा जो प्रत्येक मिनट में विभाजित होने पर एक

घंटे में एक कप भर देती है तो बैक्टीरिया द्वारा आधा कप

भरने में कितना समय लगेगा

A. 59 मिनट

B. 30 मिनट

C. 60 मिनट

D. 29 मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YpHc7rGF7Pmj


2. जीवाणु कोशिकाओं में मौजूद प्लाज्मिड होते हैं:

A. 24 घंटे बाद

B. 20 मिनट बाद

C. 60 मिनट बाद

D. 5 मिनट बाद

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YpHc7rGF7Pmj
https://dl.doubtnut.com/l/_4w2DAL8eFBB0
https://dl.doubtnut.com/l/_mfVRSkGotOfH


3. ट्रां सफोरमेशन संबंधी प्रयोग जो न्यूमोकोकस जीवाणु पर

हुये हैं उससे किस धारण की पुष्टि होती है

A. DNA आनुवांशिक पदार्थ होता है

B. बैक्टीरिया में लिंगी-जनन होता है।

C. क्रोमोसोम DNA से बने होते हैं

D. RNA स्थानांतरण की लिंक होते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mfVRSkGotOfH


4. वह क्रिया जिसमें जीवाणुओं  के  लैंगिक जनन में वायरस

प्रयुक्त होता है, कहलाती है

A. ट्रां सडक्शन

B. ट्रां सक्रिप्शन

C. ट्रां सफोरमेशन

D. ट्रां सलेशन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MGaNoRVKYoGY
https://dl.doubtnut.com/l/_l621NEEEHlDS


5. एक जीवाणु कोशिका से अन्य जीवाणु कोशिका में वेक्टर

द्वारा आनुवांशिक पदार्थ का स्थानांतरण कहलाता है

A. ट्रां सडक्शन

B. ट्रां सक्रिप्शन

C. ट्रां सफोरमेशन

D. ट्रां सलेशन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l621NEEEHlDS


6. बैक्टीरिया में साधारणतः कायिक जनन होता है

A. बाइनरी फिशन द्वारा

B. बडिं ग द्वारा

C. कोन्जूगेशन द्वारा

D. ओईडिया द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rcW4yMYhJUbi


7. किस जनन के  द्वारा जीवाणु के  क्लोन का निर्माण होता है

A. बाइनरी फिशन द्वारा

B. बडिं ग द्वारा

C. कोन्जूगेशन द्वारा

D. ओईडिया द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LRfgfeu0Bv08


8. कु छ बैक्टीरिया आसानी से नहीं मर सकते, क्योंकि उनके

चारों ओर पाया जाता है

A. काइटिन भित्ति

B. एण्डोस्पोर

C. मीसोसोम

D. सहनशक्ति उच्च

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5mAyIS0lOISo
https://dl.doubtnut.com/l/_7wbCK8s93nvR


9. किसी जीवाणु पर फे जेस के  आक्रमण से होने वाली

घटनाओं का सही जोड़ा है 

I. कोई प्रोफे ज नहीं बनता है 

II. जीवाणु कोशिका में अनेक विभाजन होते है 

III. जीवाणु कोशिका तुरंत विघटित हो जाती है 

IV. प्रोफे जेस बनते है 

सही जोड़ा है

A. I,II

B. II,III

C. III,IV

D. II,IV

https://dl.doubtnut.com/l/_7wbCK8s93nvR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. असूत्री विभाजन पाया जाता है

A. जीवाणु में

B. युग्लीना में

C. सायलिस (Syllis) में

D. हाइड्रा  में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_7wbCK8s93nvR
https://dl.doubtnut.com/l/_egMpoYIjAW2i


वीडियो उत्तर देखें

11. वायरल जीनोम जीवाणु जीनोम के  साथ संयुक्त तथा

मिला हुआ होता है। यह किसको निर्देशित करता है

A. प्रोफे ज

B. RNA

C. DNA

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_egMpoYIjAW2i
https://dl.doubtnut.com/l/_kSx53lJhK5aQ


वीडियो उत्तर देखें

12. यूबैक्टीरिया में लैंगिक प्रजनन होता है

A. संयुग्मन द्वारा

B. ट्रां सडक्शन द्वारा

C. ट्रां सफोर्मेशन द्वारा

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kSx53lJhK5aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vQQ5FKWUpWqv
https://dl.doubtnut.com/l/_cS05184Ba4mz


13. ग्रिफिथ के  रूपांतरण प्रयोग में, निम्नलिखित में से किस

प्रकार के  जीवाणु का उपयोग किया गया था?

A. उत्परिवर्तन

B. ट्रां सडक्शन

C. ट्रां सफे क्सन

D. ट्रां सफोर्मेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cS05184Ba4mz
https://dl.doubtnut.com/l/_AtTiMHx2J2Lv


14. जीवाणु द्वारा अनावरित DNA को ग्रहण करने की

प्रक्रिया कहलाती है

A. उत्परिवर्तन

B. ट्रां सडक्शन

C. ट्रां सफे क्सन

D. ट्रां सफोर्मेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AtTiMHx2J2Lv


15. बैक्टीरिया में लैंगिक प्रजनन किस विधि द्वारा होता है

A. उत्परिवर्तन

B. ट्रां सडक्शन

C. ट्रां सफे क्सन

D. ट्रां सफोर्मेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lNjOzXAZbNSG


16. DNA किसमें नहीं पाया जाता

A. संलयन (Syngamy)

B. अर्धसूत्री विभाजन

C. कॉन्जूगेशन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FrKBilX9tNeK


17. पेनिसिलीन बैक्टीरियल बहुगुणन रोकता है क्योंकि

A. यह स्पिन्डल तंतु निर्माण रोकता है।

B. यह क्रोमेटिन नष्ट करता है

C. यह कोशिका भित्ति निर्माण रोकता है

D. यह RNA संश्लेषण रोकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oG3CK3qYNfRi


18. बैक्टीरिया के  पिलाई हैं

A. अतिरिक्त गुणसूत्रीय आनुवांशिकीय पदार्थ

B. दाता कोशिका की प्रोटोप्लाज्मिक अतिवृद्धि

C. लघु फ्लैजिला

D. बैक्टीरिया के  विशेष सीलिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPoHBRtq9iMJ


19. प्लाज्मिड के  डी.एन.ए. में पुनरावर्तन (रप्लीके शन) क्रिया,

प्रारम्भवन के  अलावा नियंत्रित होती है।

A. प्लाज्मिड जीन

B. जीवाणु जीन

C. कोशिकाद्रव्यी जीन

D. माइटोकॉण्ड्रियल जीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O3FFlgmVPclR
https://dl.doubtnut.com/l/_34XmZCkeKuEi


20. गाय और भैंस की आहार नलियों में निम्नलिखित में से

क्या होता है

A. क्लोरेला जातियाँ

B. मिथेनोजनस

C. सायनोबैक्टीरिया

D. फ्यूक्स जातियाँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_34XmZCkeKuEi


21. आनुवांशिक सूचना का स्थानान्तरण एक बैक्टीरिया से

दू सरे बैक्टीरिया में ट्रां सडक्शन किसके  द्वारा होता है

A. ग्राही एवं दाता स्ट्रे न के  मध्य भौतिक सम्पर्क  से

B. दो विपरीत स्ट्रे न के  बैक्टीरिया में संयुग्मन से

C. दाता बैक्टीरिया स्ट्रे न से बैक्टीरियोफे ज मुक्त होने से

D. दूसरे बैक्टीरिया से संयुग्मन हेतु विशेष अंग होने से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GVEm78qHNi40
https://dl.doubtnut.com/l/_YrOgCmlZagVI


22. बैक्टीरिया में कोन्जूगेशन की खोज की

A. रॉबर्ट कोच ने

B. शॉडिन तथा हॉफमैन ने

C. लेडरबर्ग तथा टॉटम ने

D. ल्यूवेनहॉक ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. जीवाणुओं  में लैंगिक प्रजनन किसने स्थापित किया

https://dl.doubtnut.com/l/_YrOgCmlZagVI
https://dl.doubtnut.com/l/_2FbJz4CXhNWO


A. रॉबर्ट कोच ने

B. शॉडिन तथा हॉफमैन ने

C. लेडरबर्ग तथा टॉटम ने

D. ल्यूवेनहॉक ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक बैक्टीरिया से दू सरे बैक्टीरिया में सम्पर्क  द्वारा DNA

का पहुँ चना कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_2FbJz4CXhNWO
https://dl.doubtnut.com/l/_9XFE0TOHfDnZ


A. कोन्जुगेशन

B. ट्रां सफोर्मेशन

C. ट्रां सडक्शन

D. ट्रां सक्रिप्शन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. जीवाणुओं  में लिंग कारक है

A. F-रेप्लिकॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_9XFE0TOHfDnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QVesFgViVIxE


Ordinary Thinking Objective Questions जीवाणुओं

का आर्थिक महत्व

B. क्रोमोसोमल रेप्लिकॉन

C. RNA

D. लिंग-पाइल्स (Sex-Piles)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QVesFgViVIxE


1. निम्नलिखित चार कथनों (1-4) पर विचार कीजिये और

के वल सभी सही कथनों वाला एक विकल्प चुनिये 

(1) एक कोशिकीय स्पाइरूलाइना प्रोटीन, खनिजों, विटामिनों

आदि से भरपूर भोजन का बड़ी मात्रा में उत्पादन कर सकता

है 

(2) देह-भार की दृष्टि से सूक्ष्मजीव मिथाइलोफिलस

मीथाइलोट्रो फस प्रतिदिन उससे कई गुना ज्यादा प्रोटीन बना

सकता है। जितना गायें बना पाती है 

(3) सामान्य बटन मशरूम विटामिन C का एक बहुत अच्छा

स्त्रोत है 

(4) एक ऐसी चावल किस्म विकसित की गयी है, जिसमें

कै ल्सियम बहुत होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ptm2beWot3BA


A. कथन (3),(4)

B. कथन (1),(3) और (4)

C. कथन (2), (3) और (4)

D. कथन (1),(2)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. स्वतन्त्र रूप से भूमि में रहने वाला अवायवीय जीवाणु

जिसमें  स्थिरीकरण करने की क्षमता होती हैN2

https://dl.doubtnut.com/l/_ptm2beWot3BA
https://dl.doubtnut.com/l/_cGLL7M2UYQwM


A. राइजोबियम

B. एजोटोबैक्टर

C. स्ट्रे प्टोकोकस

D. क्लॉस्ट्रीडियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन स्वतंत्र जीवी, वायुवीय तथा अप्रकाश

संश्लेषणीय नाइट्रो जन स्थिरीकरण बैक्टीरिया है

https://dl.doubtnut.com/l/_cGLL7M2UYQwM
https://dl.doubtnut.com/l/_SEeA0vDEoxhv


A. राइजोबियम

B. एजोटोबैक्टर

C. एनाबीना

D. क्लॉस्ट्रीडियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न पादप समूहों में से भूमि उर्वरकता को बढ़ाने के  लिये

सर्वाधिक लाभप्रद कौनसा है

https://dl.doubtnut.com/l/_SEeA0vDEoxhv
https://dl.doubtnut.com/l/_7d3IPhfuE0LK


A. लाल शैवाल

B. कवक

C. जीवाणु

D. ब्रायोफाइट्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से, किस एक पौधे में एक प्रोकै रियोटिक,

स्वपोषी नाइट्रो जन स्थायीकारक सहजीवी पाया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7d3IPhfuE0LK
https://dl.doubtnut.com/l/_96dS3FRTy6NR


A. पाइसम

B. ऐलनस

C. साइकस

D. साइसर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. नील-हरित शैवाल (सायनोबैक्टीरिया) धान के  खेतों के

अलावा किसके  कायिक भाग में भी पाए जाते हैं-

https://dl.doubtnut.com/l/_96dS3FRTy6NR
https://dl.doubtnut.com/l/_qkTkaVtJmptQ


A. साइकस

B. फ्यूकस में

C. इक्वीसीटम

D. पाइनस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. चाय की पत्तियों की क्यूरिंग (curing) किसकी क्रियाविधि

(Activity) द्वारा की जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_qkTkaVtJmptQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vucGz6bblbzv


A. वायरस

B. कवक

C. जीवाणु

D. माइकोराइजा

Answer: C

उत्तर देखें

8. ऑक्सीजन-उत्पादी प्रकाश-संश्लेषण किसमें होता है

A. क्रोमैटियम

https://dl.doubtnut.com/l/_vucGz6bblbzv
https://dl.doubtnut.com/l/_HjWnenZF8KKq


B. ऑसिलैटोरिया

C. रोडोस्पाइरिलम

D. क्लोरोबियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. थर्मोकॉकस, मीथेनोकॉकस तथा मीथेनोबैक्टीस्थिम

किसके  उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_HjWnenZF8KKq
https://dl.doubtnut.com/l/_hXDhxO6Yebgq


A. जीवाणुओं  के , जिनका DNA शिथिल होता है अथवा

सकारात्मक रूप में अधिकुं डलित होता है मगर जिनमें

एक कोशिका कं काल के  साथ-साथ माइटोकॉण्ड्रिया

भी होते हैं

B. जीवाणुओं  के , जिनमें आंतरिक कोशिका कं काल तथा

राइबोसोम्स होते हैं

C. आर्कीबैक्टीरिया के , जिनमें ऐसे आंतरिक प्रोटीन होते

हैं जो सुकें द्रकियों (यूकै रियोटिक) के  कोर-हिस्टोनों के

समजात होते

https://dl.doubtnut.com/l/_hXDhxO6Yebgq


D. आर्कीबैक्टीरिया के , जिनमें ऐसे कोई आंतरिक

हिस्टोन नहीं होते, जो सुकें द्रकियों में पाये जाने वाले

हिस्टोनों के  समान हों परन्तु जिनका DNA ऋणात्मक

रूप में अधिकुं डलित होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. सहजीवी नाइट्रो जन स्थिरीकारक जीवाणु जो लेग्युमिनस

पौधों की मूल ग्रंथिकाओं (रूट नोड्यूल) में पाये जाते हैं, किस

जीनस में आते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_hXDhxO6Yebgq
https://dl.doubtnut.com/l/_RPHhnS9itF3p


A. जैन्थोमोनास

B. स्यूडोमोनास

C. राइजोबियम

D. एसीटोबेक्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  स्थिर करने वाले जीवाणु का संबंध किस कु ल के

पौधों से होता है

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_RPHhnS9itF3p
https://dl.doubtnut.com/l/_dN7CaIHQ2yLy


A. लेग्युमिनोसी

B. क्रू सीफे री

C. ग्रेमिनी

D. माल्वेसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन ग्राम पॉजिटिव नॉन-लेग्यूमिनस 

स्थिरीकरण बैक्टीरिया है

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_dN7CaIHQ2yLy
https://dl.doubtnut.com/l/_B7gHQ0JyMG6c


A. एजोस्पाइरिल्लम

B. राइजोबियम

C. नाइट्रो सोमोनास

D. स्पाइरिलम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. नाइट्री फाइंग बैक्टीरिया नाइट्रो सोमोनास तथा

नाइट्रो बैक्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_B7gHQ0JyMG6c
https://dl.doubtnut.com/l/_aQb4BiqWD2bl


A. अमोनिया या अमोनियम कं पाउन्ड्स को नाइट्रे ट् स में

परिवर्तित करते हैं

B. नाइट्रे ट को नाइट्रो जन में बदलते हैं

C. नाइट्रो जन को नाइट्रे ट में बदलते हैं

D. कार्बन डाइऑक्साइड को कार्बोहाइड्रे ट में बदलते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aQb4BiqWD2bl


14. कॉलम । को कॉलम ॥ के  साथ सुमेलित कर सही

विकल्प का चयन कीजिए 

A. P-iii,Q-i,R-v,S-ii

B. P-v,Q-i, R-ii,S-iv

C. P-v, Q-iv, R-i, S-ii

D. P-iv, Q-ii, R-v, S-iii

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcHS7BFMT7Eu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. दूध से दही बनाने तथा ऐंटीबायोटिक्स के  बनाने में

सहायक, सर्वाधिक प्रचुरता से पाये जाने वाले प्राक्कें द्रकीयों

को किस प्रकार श्रेणीगत किया जाता है

A. साइनोबैक्टीरिया

B. आर्कीबैक्टीरिया

C. रससंश्लेषी स्वपोषी

D. विषमपोषी बैक्टीरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcHS7BFMT7Eu
https://dl.doubtnut.com/l/_L92vs7Ndv6mf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. नाइट्रो जन स्थिरीकरण के  दौरान ऑक्सीजन के  विषैले

प्रभाव द्वारा नाइट्रो जिनेज के  निष्क्रियकरण को किसके  द्वारा

रोका जाता है

A. जैन्थोफिल

B. कै रोटिन

C. साइटोक्रोम

D. लेगहीमोग्लोबिन

https://dl.doubtnut.com/l/_L92vs7Ndv6mf
https://dl.doubtnut.com/l/_MvGLi7ruqFw6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. मृदा से  स्थिर करने वाला स्वतंत्र जीवी जीवाणु है

A. क्लोस्ट्रीडियम

B. एजोटोबेक्टर

C. बीजरनिकीया

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_MvGLi7ruqFw6
https://dl.doubtnut.com/l/_6qED4iXpghyp


वीडियो उत्तर देखें

18. जूट के  अपगलन (Retting) हेतु उपयोग होने वाले

किण्वनकारी सूक्ष्मजीव हैं

A. मीथोफिलिक जीवाणु

B. ब्यूट्रिक एसिड

C. हेलिकोबैक्टर पाइलोरी

D. स्ट्रे प्टोकोकस लेक्टिन

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6qED4iXpghyp
https://dl.doubtnut.com/l/_0kcXOPGXWB5r


वीडियो उत्तर देखें

19. जीवाणु जो मृदा में नाइट्रे टो को नाइट्रो जन (नाइट्री कारक

जीवाणु) में अपचयित करता है

A. नाइट्रो सोमोनास

B. स्यूडोमोनास

C. राइजोबियम

D. क्लॉस्ट्रिडियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0kcXOPGXWB5r
https://dl.doubtnut.com/l/_dN3PR9ZpQOSh


20. किस जीवाणु का प्रयोग इडली बनाने में होता है

A. ल्यूकोनॉस्टॉक मीसेन्टरॉयडिस

B. क्लॉस्ट्रडियम

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dN3PR9ZpQOSh
https://dl.doubtnut.com/l/_0muPZiWm5Old
https://dl.doubtnut.com/l/_Ie1QF626oCmL


21. निम्न में से कौनसा सहजीवी नाइट्रो जन स्थिरीकारक है

A. एजोटोबेक्टर

B. एजोला

C. फ्रैं किया

D. ग्लोमस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ie1QF626oCmL


22. निम्न में से कौन नॉन लेग्यूमिनोसी पौधों में नाइट्रो जन का

स्थिरीकरण कर सकता है

A. स्ट्रे प्टोमायसिस

B. एनाबीना

C. फ्रैं किया

D. राइजोबियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JoDIeMH5ETdT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ggy0A2A5ZPjN


23. नॉन-सिम्बायोटिक नाइट्रो जन स्थिरीकरण होता है

A. नॉस्टॉक, एजोटोबैक्टर क्लॉस्ट्रीडियम द्वारा

B. एनाबीना, नॉस्टॉक, राइजोबियम द्वारा

C. एजोटोबैक्टर, नाइट्रो सोमोनास, राइजोबियम द्वारा

D. एनाबीना, नाइट्रो सोमोनास, स्यूडोमोनास द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ggy0A2A5ZPjN


24. एक्टिनोमाइसिटस तांतुक मृदा-जीवाणु फ्रैं किया से

संबंधित निम्नलिखित कथनों में से सभी सही हैं, के वल एक

सही नहीं है जिसमें कहा गया है कि फ्रै किया

A. अनेक पादप स्पीशीज पर मूल ग्रंथिकाओं का प्रेरण

कर सकता है

B. स्वछंदजीवी अवस्था में नाइट्रो जन का स्थिरीकरण

नहीं कर सकता

C. विशेषित पुटिकाएँ  बनाता है जिनके  भीतर

नाइट्रो जिनेस की ऑक्सीजन से सुरक्षा एक

https://dl.doubtnut.com/l/_SJtjJihN3lI0


रसायनिक अवरोध द्वारा होती है जिसमें ट्रा इपिन

होपेनाइड्स निहित होते हैं

D. राइजोबियम की तरह, यह प्रायः अपने परपोषी पादप

का संक्रमण मूल रोम विक्रति करके  करता है तथा

परपोषी के  कॉटेक्स में कोशिका प्रचुरोद्भवन उत्तेजित

करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJtjJihN3lI0


25. मिथैनोजेन कहे जाने वाले जीव प्रचुर मात्रा में कहाँ पाये

जाते हैं

A. ऊष्म झरने

B. गँधक की चट्टाने

C. मवेशी बाड़ा

D. प्रदूषित सरिता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ikhxxsLEvFxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g6Knsu67T2lj


26. प्लाज्मिड को वाहक के  रूप में प्रयोग किया जाता है,

क्योंकि

A. इसमें प्रतिजैविक प्रतिरोधक जीन्स होते हैं

B. इसके  दोनों सिरों पर पुनरावर्तन बिन्दु होते हैं ।

C. यह यूकै रियोटिक और प्रोकै रियोटिक दोनों

कोशिकाओं में जा सकता है

D. यह एक सर्पिल डी.एन.ए. है जिसमें यूकै रियोटिक

डी.एन.ए. को जोड़ने की क्षमता होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g6Knsu67T2lj


27. किण्वन किया जाता है

A. सभी सूक्ष्मजीवियों द्वारा

B. सभी कवकों द्वारा

C. सभी जीवाणुओं  द्वारा

D. कु छ कवक और कु छ जीवाणुओं  द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g6Knsu67T2lj
https://dl.doubtnut.com/l/_VbGmW5K5kwdg
https://dl.doubtnut.com/l/_sOUcCv9sCMxC


28. पशु फार्मों को तीक्ष्ण/तीव्र ग्रीन हाउस प्रभाव का कारण

माना जाता है। इसका कारण है

A. योजनाबद्ध दुग्ध उत्पादन

B. रूमेन में मिथेनोजेनिक बैक्टीरिया

C. बाएं  ऊपरी फोडर का अपघटन

D. अवशिष्टों में कार्बनिक अवशेषों का अपघटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sOUcCv9sCMxC


29. प्रोबायोटिक्स (Probiotics) होते हैं

A. सुरक्षित एन्टीबायोटिक्स

B. सूक्ष्मजीवी के  द्वारा प्रेरित कैं सर

C. नये प्रकार के  भोज्य एलर्जन्स

D. भोज्य पदार्थों पर जीवित सूक्ष्मजीव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vzWWOuARqL1z


30. निम्न में से कौन असहजीवी जैवउर्वरक है

A. VAM

B. एजोला पिनेटा

C. एनाबीना

D. राइजोबियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNXsMlnpUXwr


31. कौनसा बैक्टीरिया अमोनियम लवण को नाइट्रा इट में

बदलता है

A. नाइट्रो बैक्टर

B. नाइट्रो सोमोनैस

C. एजोटोबैक्टर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bVjeP24jQ4RR
https://dl.doubtnut.com/l/_pUFjwJPehVHA


32. निम्न में से कौन सा मृदीय सूक्ष्मजीव पौधों तथा जन्तुओं

के  प्रोटीन को अमोनिया में बदलता है।

A. बेसिलस बल्गेरिस

B. नाइट्रो सोमोनास

C. स्यूडोमोनास

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pUFjwJPehVHA


33. निम्न में से किसका उपयोग चाय की पत्तियों में से

कड़वाहट हटाने के  लिये किया जाता है

A. बेसिलस सुबटेलिस

B. बेसिलस मेगाथीरियम

C. बेसिलस लेक्टिस

D. बेसिलस मायकोकोकस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwxSFIJ69yQq
https://dl.doubtnut.com/l/_81KWLBWeoVaX


34. अधिकांश जीवाणुओं  की लाभप्रद क्रियाशीलता है

A. नाइट्रो जन यौगिकीकरण

B. नाइट्री करण

C. जीव-भूरसायनिक चक्रों का संचालन

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_81KWLBWeoVaX


35. कार्बन चक्र में सम्मिलित बैक्टीरिया की मुख्य भूमिका

होती है

A. प्रकाशसंश्लेषण

B. नाइट्रो जनीय यौगिकों का स्वांगीकरण

C. कीमोसिन्थेसिस

D. कार्बनिक यौगिकों का पाचन तथा टूटना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qwDWfZxxD8rd
https://dl.doubtnut.com/l/_PrOvpiJVpnlo


36. निम्न में से कौन सा एक स्वच्छंद, अवायवीय नाइट्रो जन

स्थिरकारक की श्रेणी में आता है

A. ऐजोटोबैक्टर

B. बीजरनिकिया

C. रोडोस्पाइरिलम

D. राइजोबियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PrOvpiJVpnlo


37. फोटोऑटोट्रा फिक बैक्टीरिया कौन-सा है

A. ऐजोटोबैक्टर

B. बीजरनिकिया

C. रोडोस्पाइरिलम

D. राइजोबियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U5dBHFkOt31V


38. शिंबों (legumes) की मूल ग्रंथिकाओं में

लैगहीमोग्लोबिन क्या कार्य करता है

A. "निफ" जीन की अभिव्यक्ति

B. नाइट्रो जीनेज क्रिया का संदमन

C. ऑक्सीजन का हटाना

D. ग्रंथिकाओं का विभेदन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x77789khThmX
https://dl.doubtnut.com/l/_z4c1tuzsAwzT


39. अदरक में कायिक विभाजन किसके  द्वारा होता है

A. राइजोम

B. जड़

C. ट्यूबर

D. प्रकन्द

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z4c1tuzsAwzT


40. निम्न में से किस पुष्पीय पादप की नोड्यूल में नाइट्रो जन

स्थिरीकरण सूक्ष्मजीव पाया जाता है

A. के श्युराइना इक्यूसीटिफोलिया

B. क्रोटेलेरिया जोंसिया

C. साइकस राइबोल्टा

D. साइसर ऐरीटिनम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KK0qlSk3AR4c
https://dl.doubtnut.com/l/_6aKstH1DHo1P


41. कु छ जीवाणु ऑक्सीजन की न्यूनता वाली मृदा में रहते हैं

जो नाइट्रे ट् स को नाइट्रा इट्स में बदल देते हैं तथा बाद में

नाइट्रो जन मुक्त करते हैं। इस प्रकार के  जीवाणु को कहते हैं

A. नाइट्रो जन स्थिरीकरण जीवाणु

B. विनाइट्री करण जीवाणु

C. अमोनीकारक जीवाणु

D. मृतोपजीवी जीवाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6aKstH1DHo1P
https://dl.doubtnut.com/l/_zWQv4SR8J6fC


42. वह बैक्टीरीया जो  को मुक्त  में परिवर्तित

करते हैं कहलाते हैं

A. नाइट्रो जन स्थिरीकरण जीवाणु

B. विनाइट्री करण जीवाणु

C. अमोनीकारक जीवाणु

D. मृतोपजीवी जीवाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO2 N2

https://dl.doubtnut.com/l/_zWQv4SR8J6fC


Ordinary Thinking Objective Questions जीवाणु रोग

1. रोग की जर्म थ्योरी किसने दी

A. कोच

B. पाश्चर

C. रेयर

D. डिवैन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j4drGXurPHaf


2. चावल के  बैक्टीरियल लीफ व्लाइट रोग के  लिए प्रभावी

प्रबंधन होता है

A. द्वितीयक पोषक खरपतवार को हटाना

B. प्रतिरोधी किस्मों का उपयोग करना

C.  तथा  का उपचार करना

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZnSO4 CaOCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_0qqdXYPYaLGu
https://dl.doubtnut.com/l/_6kQxDXj5Otj1


3. फसल, रोग व रोगजनक का सही जोडा है 

वीडियो उत्तर देखें

4. इंग्लैण्ड के  'मेड काऊ' रोग का कारक है

A. विरियोन्स

B. माइकोप्लाज्मा

C. स्क्रे पी प्रोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_6kQxDXj5Otj1
https://dl.doubtnut.com/l/_VYe8vhpRf2Zx


D. विषाणु प्रोटीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन सा जीवाणु जनित पादप रोग है

A. मूंगफली का टिक्का रोग

B. अंगूर का डाऊनी मिलड्यू रोग

C. आलू का रिंग रोट

D. गन्ने का रेड रोट

https://dl.doubtnut.com/l/_VYe8vhpRf2Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_HjBMxXk9o6Zj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से किसमें माइकोलिक एसिड उपस्थित रहता है

A. टिटनस

B. हैजा

C. डिपथीरिया

D. क्षयरोग

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_HjBMxXk9o6Zj
https://dl.doubtnut.com/l/_3FEW2oqwcmow


वीडियो उत्तर देखें

7. टिटेनोलाइसिन का उत्पादन होता है

A. माइकोबैक्टीरियम लेप्री द्वारा

B. क्लारट्री डियम बोट्युलाइनम द्वारा

C. क्लास्ट्रीडियम टिटेनी द्वारा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FEW2oqwcmow
https://dl.doubtnut.com/l/_b0Oc01zzqRHW


8. चावल का बैक्टीरियल ब्लाइट रोग किसके  द्वारा होता है

A. जैन्थोमोनास ओरायजी

B. हैलमिन्थोस्पोरियम ओरायजी

C. स्यूडोमोनास फलके टम

D. जैन्थोमोनास फलके टम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0Oc01zzqRHW
https://dl.doubtnut.com/l/_78PDNjE8zBlC


9. बैक्टीरिया द्वारा उत्पन्न पदार्थ कहलाता है

A. टॉक्सिन (ऐक्जोटॉक्सिन)

B. ऑक्जिन

C. एण्टीबायोटिक

D. एन्टीटॉक्सिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5UUkhveCCjJz


10. निम्न में कौनसे एक रोगकारक के  द्वारा कैं कर रोग होता

है

A. मिलोइडोगाइन इनकोगनिता

B. एनग्यूईना ट्रि टिसाई

C. जैन्थोमोनास साइट्री

D. स्यूडोमोनास रूबीलिनियन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zf5XxXrXLTeG
https://dl.doubtnut.com/l/_75GbxpVl8TQV


11. बेसिलस हीमोफिलस से होता है

A. इनफ्लूएन्जा

B. निमोनिया

C. एक प्रकार का मेनिन्जाइटिस

D. कु कर खाँसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. क्रू सीफर के  ब्लेक रोट रोग का कारण है

https://dl.doubtnut.com/l/_75GbxpVl8TQV
https://dl.doubtnut.com/l/_mBxCzK1LqFvE


A. कवक

B. बैक्टीरियम

C. वायरस

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन सा बैक्टीरिया मनुष्य में रोग उत्पन्न करता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_mBxCzK1LqFvE
https://dl.doubtnut.com/l/_7rSI71dk5AWl


A. एश्चीरीचिया कोलाई

B. जैन्थोमोनास सिट्री

C. T.M.V.

D. पिलोबोलस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. "क्राउन गॉल" किसके  द्वारा उत्पन्न होता है

A. माइकोबैक्टीरियम

https://dl.doubtnut.com/l/_7rSI71dk5AWl
https://dl.doubtnut.com/l/_dag0OI9sVDwp


B. एग्रोबेक्टीरियम ट्यूमीफे सियंस

C. आर्वीनिया

D. क्लॉस्ट्रिडियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन सा एन्थ्रैक्स रोग का कारक है

A. वायरस

B. बैक्टीरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_dag0OI9sVDwp
https://dl.doubtnut.com/l/_JfPQBfJxlFnQ


C. माइकोप्लाज्मा

D. शैवाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. नींबू का कें कर' रोग किसके  द्वारा होता है।

A. कवक

B. जीवाणु

C. वायरस

https://dl.doubtnut.com/l/_JfPQBfJxlFnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fzIcuaJizlAu


D. निमैटोडा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. फिजियोलॉजी/मेडिसिन के  लिए 2005 का नोबल

पुरूस्कार आस्ट्रे लिया के  रॉबिन बेरन तथा बेरी मार्सल को

उनकी किस खोज के  लिए दिया गया था

A. सर्वाइकल कैं सर, ह्यूमन पैपिलोमा वायरस द्वारा होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_fzIcuaJizlAu
https://dl.doubtnut.com/l/_TmjOHO4qHedF


Ordinary Thinking Objective Questions

माइकोप्लाज्मा

B. पेप्टिक अल्सर, जीवाणु हेलीकोबेक्टर पायलोरी के

द्वारा होता है

C. प्रियॉन्स, संक्रमण के  नये जैवीकीय कारक है

D. झूमन इम्यूनोडेफिशियेंसी वायरस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TmjOHO4qHedF


1. कौन सा सबसे छोटा ऐसा सूक्ष्मजीवी है जो स्वतः वृद्धि

तथा जनन की क्षमता रखता है

A. वायरस

B. वाइरोइड

C. माइकोप्लाज्मा (PPLO)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eu2UZW3auO7B
https://dl.doubtnut.com/l/_i3QVyG9R3bCR


2. निम्नलिखित में से कौन सबसे छोटी ज्ञात जीवित

कोशिकायें हैं, जिनमें एक निश्चित कोशिका भित्ति नहीं होती.

ये पादपों और जन्तुओं में रोगजनक हैं और बिना ऑक्सीजन

के  जीवित रह सकते हैं

A. वायरस

B. वाइरोइड

C. माइकोप्लाज्मा (PPLO)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i3QVyG9R3bCR


3. लिटिल लीफ ऑफ ब्रिजल रोग होता है

A. वायरस द्वारा

B. माइकोप्लाज्मा द्वारा

C. कवक द्वारा

D. शैवाल द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i3QVyG9R3bCR
https://dl.doubtnut.com/l/_sig9YEyiNMju


4. निम्न में से कौन सा एक कथन माइकोप्लाज्म के  लिए

गलत है।

A. इसे PPLO भी कहते हैं

B. यह बहुरूपी होते हैं

C. यह पेनिसिलिन के  प्रति संवेदनशील होते है

D. यह पादपों में रोग का कारण है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wvjNQWjiI0UB
https://dl.doubtnut.com/l/_3s62A3PTSNHV


5. माइकोप्लाज्मा के  लिये क्या असत्य है

A. ये परासरणीय रूप से अक्रिय होते है

B. कोशिकाभित्ति की अनुपस्थिति

C. आधुनिक एन्टीबायोटिक के  प्रति संवेदनशीलता

D. यह अनिवार्य अन्तराकोशिकीय परजीवी है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रोकै रियोटा में सम्मिलित किये गये हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_3s62A3PTSNHV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvoUUsPH5zN0


A. माइकोप्लाज्मा

B. यूलोथ्रिक्स

C. कवक

D. माइकोप्लाज्मा व नीलहरित शैवाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. पेनिसिलिन तथा वेन्कोमाइसिन माइकोप्लाज्मा को

इसलिये प्रभावित नहीं करते क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvoUUsPH5zN0
https://dl.doubtnut.com/l/_akINXyD48628


A. इसमें कोशाभित्ति का अभाव होता है

B. इसमें के न्द्रक का अभाव होता है

C. माइटोकॉन्ड्रिया का अभाव होता है

D. गोल्गी बॉडी का अभाव होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौनसा माइकोप्लाज्मा जनित रोगों के  लिये

प्रभावी होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_akINXyD48628
https://dl.doubtnut.com/l/_tmNY1Tw3coFv


A. वेन्कोमाइसिन

B. पेनिसिलिन

C. क्लोरमफे निकॉल

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन "माइक्रोबायोलोजिकल पार्क  का जोकर"

कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tmNY1Tw3coFv
https://dl.doubtnut.com/l/_t0KbZfMhQIgb


A. जीवाणु

B. माइकोप्लाज्मा

C. नॉस्टॉक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. फलियाँ (legumes) में 'कवक कू र्चिका' किससे उत्पन्न

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_t0KbZfMhQIgb
https://dl.doubtnut.com/l/_DzKPg2qOZSwp


A. वायरस

B. माइकोप्लाज्मा

C. जीवाणु

D. कवक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. माइकोप्लाज्मा के  लिये क्या असत्य है

A. मेटाबोलिज्म

https://dl.doubtnut.com/l/_DzKPg2qOZSwp
https://dl.doubtnut.com/l/_m2BtB9e2dxdI


B. उत्सर्जन

C. वर्धीजनन

D. श्वसन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. माइकोप्लाज्मा किससे संबधित है

A. शैवाल

B. जीवाणुभोजी

https://dl.doubtnut.com/l/_m2BtB9e2dxdI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZckJ8Yt1x56A


C. वायरस

D. L-फोर्म जीवाणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. माइकोप्लाज्मा के  लिये निम्नलिखित में से कौन सा कथन

सत्य है

A. कोशिका भित्ति की उपस्थिति

B. के न्द्र की उपस्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_ZckJ8Yt1x56A
https://dl.doubtnut.com/l/_Pbn1ZpXuYUpb


C. कोशिका भित्ति की अनुपस्थिति

D. निश्चित आकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक ऐसा जीव जिसमें कोशिका द्रव्य DNA एवं RNA

उपस्थित लेकिन कोशिका भित्ति अनुपस्थित है

A. सायनोबैक्टीरिया

B. माइकोप्लाज्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_Pbn1ZpXuYUpb
https://dl.doubtnut.com/l/_IHwiSh5CJa9w


C. जीवाणु

D. विषाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अमरबेल द्वारा संचरण हो सकता है

A. माइकोप्लाज्मा जनित रोगों का

B. वायरस जनित रोगों का

C. दोनों (a) तथा (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_IHwiSh5CJa9w
https://dl.doubtnut.com/l/_NTCMxV3ztgDh


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. मनुष्य में बन्ध्यता का रोग माइकोप्लाज्मा की किस जाति

द्वारा होता है

A. एम. होमिनिस

B. एम. फर्मेन्टेस

C. दोनों (a) तथा (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_NTCMxV3ztgDh
https://dl.doubtnut.com/l/_VO6Uojkm79uH


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. माइकोप्लाज्मा की सबसे बाहरी परत बनी होती है

A. कोशिका भित्ति

B. कोशिका झिल्ली

C. म्यूसीलेजिनस शीथ

D. स्लाइम लेयर

https://dl.doubtnut.com/l/_VO6Uojkm79uH
https://dl.doubtnut.com/l/_HOynRRstNrGe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित में से किस सूक्ष्मजीव की झिल्ली त्रिस्तरीय

होती है

A. नॉस्टॉक

B. माइकोप्लाज्मा

C. ई. कोलाई

D. रोडोस्पाइरिलम

https://dl.doubtnut.com/l/_HOynRRstNrGe
https://dl.doubtnut.com/l/_a1hdfLGHUeC0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. कार्डियोवस्कु लर तंत्र संबंधी रोग किसके  द्वारा होता है

A. ऐल्गी

B. माइकोप्लाज्मा

C. सायनोबैक्टीरिया

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_a1hdfLGHUeC0
https://dl.doubtnut.com/l/_DszPNvjV86qO


वीडियो उत्तर देखें

20. किसके  कारण स्त्रियों में गर्भ गिरने (Abortion) संबंधी

प्रवृत्ति पाई जाती है

A. सायनोबैक्टीरिया

B. बैक्टीरिया

C. माइकोप्लाज्मा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DszPNvjV86qO
https://dl.doubtnut.com/l/_4aV8g38DIiVR


वीडियो उत्तर देखें

21. माइकोप्लाज्मा द्वारा कौन सा रोग होता है

A. नीबू का ग्रीनिं ग

B. सेण्डल स्पाइक

C. गन्ने का ग्रासी प्ररोह

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4aV8g38DIiVR
https://dl.doubtnut.com/l/_BK15mzairBRI
https://dl.doubtnut.com/l/_uVRIZcq3VAkX


22. माइकोप्लाज्मा होता है

A. ग्राम पॉजिटिव

B. ग्राम निगेटिव

C. कु छ जातियों में ग्राम पॉजिटिव

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uVRIZcq3VAkX


23. PPLO में जनन (संवर्धन) होता है

A. गेमीट्स संगलन द्वारा

B. द्वि-खंडन द्वारा

C. एकायनीट बीजाणु द्वारा

D. एण्डोस्पोर्स द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQ6aCQ7ZlWNG


Ordinary Thinking Objective Questions

सायनोबैक्टीरिया नील हरित शैवाल

1. वर्णक फाइकोसायनिन तथा फाइकोइरिथिन पाये जाते हैं

A. बेसिलेरियोफाइसी में

B. क्लोरोफाइसी में

C. बैक्टीरिया में

D. सायनोबैक्टीरिया में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpprgyK405NU


2. आभासी के न्द्रक उपस्थित होता है

A. क्लोरोफायसी में

B. रोडोफायसी में

C. मिक्सोफायसी में

D. फियोफायसी में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpprgyK405NU
https://dl.doubtnut.com/l/_Abj5M6eG0CAN


3. दोनों सिरों पर पोलर नोड्यूल किसमें पाये जाते हैं

A. ऐकाइनीट

B. हार्मोगोनिया

C. हेटेरोसिस्ट

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HBe3Xl7GaI5N


4. क्लोरोफिल b का अभाव होता है

A. ग्रीन शैवाल में

B. रेड शैवाल में

C. ब्लू-ग्रीन शैवाल में

D. ब्राउन शैवाल में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9eg49p0nL8qZ


5. निम्न में से किसको जैव उर्वरक की तरह प्रयुक्त किया

जाता है

A. नॉस्टॉक

B. फ्यूनेरिया

C. वालवॉक्स

D. राइजोपस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnVH8TpLvyCn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ye6X7z76Z4aF


6. निम्न में से सबसे प्राचीन है

A. सायनोबैक्टीरिया

B. ब्रायोफाइटस

C. जिम्नोस्पर्म

D. एकबीजपत्री

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौनसा सही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ye6X7z76Z4aF
https://dl.doubtnut.com/l/_3S2eQlBsReZf


A. फ्रॉन्ड, ब्रायोफाइटस में पाये जाते हैं

B. मल्टीसिलियेट स्पर्म एन्जियोस्पर्म में पाये जाते हैं।

C. डायटम्स बेसिडीयोस्पोर उत्पन्न करते हैं

D. नॉस्टॉक में हेटेरोसिस्ट्स पाये जाते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. सायनोबैक्टीरिया है

A. मॉस जो बैक्टीरिया पर आक्रमण (Attack) करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_3S2eQlBsReZf
https://dl.doubtnut.com/l/_pp8zXFAapon3


B. बैक्टीरिया जो सायनोफायसी पर आक्रमण करते हैं

C. फायकोसायनिक सहित स्वयंपोषी जीव है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. नाइट्रो जन का स्थिरीकरण नॉस्टॉक द्वारा होता है

A. हेटेरोसिस्ट में

B. वर्धी कोशिका में

https://dl.doubtnut.com/l/_pp8zXFAapon3
https://dl.doubtnut.com/l/_Rchk8sYWJoMa


C. एकाइनेट्स में

D. हॉर्मोगोनिया में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न से वाटर ब्लूम्स का निर्माण किसके  द्वारा होता है

A. जीवाणु

B. माइकोप्लाज्मा

C. वायरस

https://dl.doubtnut.com/l/_Rchk8sYWJoMa
https://dl.doubtnut.com/l/_LK3ldTArPELI


D. नील-हरित शैवाल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन सा नील हरित शैवाल नहीं है

A. नॉस्टॉक

B. एनाबीना

C. लाइके न

D. ऑलोसिरस

https://dl.doubtnut.com/l/_LK3ldTArPELI
https://dl.doubtnut.com/l/_mYx6Lv9VK4Vs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. नील हरित शैवाल में नीले तथा हरे वर्णक का संगठन

रहता है, नीले वर्णक को कहते हैं।

A. फायकोसायनिन

B. क्रोमोप्लाज्म

C. सायनोफायसिन

D. फायकोइरीथ्रिन

https://dl.doubtnut.com/l/_mYx6Lv9VK4Vs
https://dl.doubtnut.com/l/_RolsxTAjgwLh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. लाल समुद्र की परिघटना (Red sea phenomena)

का कारण होता हैं।

A. लाल शैवाल

B. डाइनोफाइसी

C. डायटम्स

D. नील-हरित शैवाल (ट्रा ईकोडोस्मियम इरिट्रि यम)

https://dl.doubtnut.com/l/_RolsxTAjgwLh
https://dl.doubtnut.com/l/_C6NArR8v3Lb5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ब्लू-ग्रीन एल्गी में किस प्रकार की गति पाई जाती है

A. फ्लेजिलर

B. रीलियरी

C. ग्लाइडिं ग

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_C6NArR8v3Lb5
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ4MLtltl01f


वीडियो उत्तर देखें

15. कौनसा महत्वपूर्ण लक्षण नील-हरित शैवाल में पाया

जाता है

A. पैक्टिन का अधिक मात्रा में स्त्रावित होना

B. फाइकोसाइनिन C प्रभावी वर्णक के  रूप में उपस्थित

रहता है

C. प्लास्टिड नहीं पाये जाते है

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_VQ4MLtltl01f
https://dl.doubtnut.com/l/_VnkSkL1TVBOw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन प्रथम प्रकाशसंश्लेषण करने वाला जीव

समूह था

A. हरित शैवाल

B. लाल शैवाल

C. सायनोबैक्टीरिया

D. ब्राउन एल्गी (भूरे  शैवाल)

https://dl.doubtnut.com/l/_VnkSkL1TVBOw
https://dl.doubtnut.com/l/_3RxgxhJtPqGR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन प्रोकै रियोट है

A. क्लोरेला

B. क्लेमाइडोमोनास

C. प्रोटोमाइसीज

D. ऑसीलेटोरिया

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_3RxgxhJtPqGR
https://dl.doubtnut.com/l/_nl0T8kpnjucd


वीडियो उत्तर देखें

18. नील-हरित शैवाल का फोटोसिन्थेटिक पदार्थ क्या है

A. सामान्य स्टार्च

B. ग्लाइकोजन

C. साइनोफीसियन स्टार्च जो ग्लाइकोजन से समानता

रखते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_nl0T8kpnjucd
https://dl.doubtnut.com/l/_TOQk8XLtFSDc


वीडियो उत्तर देखें

19. कौन सा साइनोबैक्टीरिया नहीं है

A. लिंगविया

B. प्लेक्टोनिमा

C. एनाबीना

D. सिनोराइजोबियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TOQk8XLtFSDc
https://dl.doubtnut.com/l/_VrFRQKm39bTJ


20. नील-हरित शैवाल का प्रमुख लक्षण है

A. हिस्टोन रहित DNA

B. के न्द्रकीय झिल्ली अनुपस्थित

C. 70S प्रकार के  राइबोसोम्स

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dq9KXJUuu41s


21. नील-हरित शैवाल को साइनोबैक्टीरिया कहते हैं क्योंकि

A. हिस्टोन रहित DNA

B. के न्द्रकीय झिल्ली अनुपस्थित

C. 70S प्रकार के  राइबोसोम्स

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w55vqwHY4rCI


22. साइनोबैक्टीरिया का अधिक पोषक सदस्य है

A. ग्लीओकै प्सा

B. साइटोनिमा

C. स्टिगोनिमा

D. स्पाइरुलिना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mW7ReCCeHnPs


23. नॉस्टॉक की किस कोशिका में नाइट्रो जिनेज एन्जाइम

पाया जाता है

A. वर्धी कोशिका

B. हिटेरोसिस्ट

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IKrpvFNZnzdh
https://dl.doubtnut.com/l/_wUV6uhvIGHq6


24. नॉस्टॉक निम्न क्रिया के  लिये जाना जाता है

A. सिर्फ  प्रकाशसंश्लेषण के  लिये

B. एक साथ प्रकाशसंश्लेषण एवं नाइट्रो जन स्थिरीकरण

के  लिये

C. सिर्फ  नाइट्रो जन स्थिरीकरण के  लिये

D. एक समय में या तो प्रकाशसंश्लेषण या नाइट्रो जन

स्थिरीकरण के  लिये

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wUV6uhvIGHq6


25. ह्यूमन एलीमेंटरी के नाल के  ल्यूमेन के  चारों ओर के  स्तर

को कहते है

A. सिरोसा

B. सब-म्यूकोसा

C. मसकु लेरिस

D. म्यूकोसा बड़ी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9mDl0CJTTWU
https://dl.doubtnut.com/l/_uwecznfacMo2


26. निम्न में से किसमें लैंगिक प्रजनन नहीं होता

A. यूलोथ्रिक्स

B. नॉस्टॉक

C. एस्परजिलस

D. वालवॉक्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uwecznfacMo2


27. निम्न में से कौन सा शैवाल सहजीविता और नाइट्रो जन

स्थिरीकरण प्रदर्शित करता है

A. स्पाइरोगायरा

B. क्लेडोफोरा

C. एनाबीना

D. ऊडोगोनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4YKZf44F6pV
https://dl.doubtnut.com/l/_INei1svFAloO


28. किसमें लैगिं क प्रजनन अनुपस्थित होता है

A. सायनोबैक्टीरिया

B. बैक्टीरिया

C. यूकै रियोट्स

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रोकै रियोट्स निम्न लक्षणों द्वारा परिलक्षित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_INei1svFAloO
https://dl.doubtnut.com/l/_10MTNMiab2nD


A. दो झिल्लियों से घिरा हुआ सत्य के न्द्रक अनुपस्थित है

B. सुविकसित के न्द्रक जिसमें दो पर्तीय के न्द्रकीय

झिल्ली उपस्थित होती हैं

C. कोशिका भित्ति जो काईटिन, म्यूकोपॉलीसैके राइड्स

की बनी होती है और के न्द्रक कला एवं कोशिकांग

जैसे माइटोकॉण्ड्रिया और क्लोरोप्लास्ट अनुपस्थित

होते हैं

D. प्रकृ ति में स्वंयपोषी होते हैं और के वल DNA उपस्थित

रहता है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_10MTNMiab2nD


वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन-सा गुण सायनोबैक्टीरिया का नही है

A. ये बहुकोशिकीय होते हैं

B. ये कॉलोनी बनाते हैं

C. ये प्रदूषित जलकाय में प्रस्फु टन (bloom) बनाते हैं

D. ये वातावरणीय नाइट्रो जन को स्थिर कर सकते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_10MTNMiab2nD
https://dl.doubtnut.com/l/_EFLBRi4Wyb3h


31. साइनोबैक्टीरिया शब्द निम्न में से किसके  लिये उपयोग में

लाया जाता है

A. जीवाणु

B. नील-हरित शैवाल

C. यीस्ट

D. कवक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EFLBRi4Wyb3h
https://dl.doubtnut.com/l/_5sRHgiULlAu7
https://dl.doubtnut.com/l/_E1aQ0e6xHAsN


32. के न्द्रक-झिल्ली किसमें नहीं होती

A. पेनिसिलियम

B. अगैरिकस

C. वॉल्वॉक्स

D. नॉस्टॉक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E1aQ0e6xHAsN


33. निम्नलिखित में से कौनसा कथन गलत है

A. सायनोबैक्टीरिया को नील-हरित शैवाल भी कहते हैं

B. स्वर्णिम शैवालों को डेस्मिड भी कहते हैं

C. युबैक्टीरिया को असत्य जीवाणु भी कहा जाता है

D. फाइकोमाइसिटीज को शैवलित कवक भी कहा जाता

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vH9lypBGXzJC
https://dl.doubtnut.com/l/_GcV8hBdjG8fm


34. पृथ्वी पर उपस्थित अपचायक वातावरण को

ऑक्सीकारक वातावरण में परिवर्तित करने वाले कौन से

जीव थे

A. स्वयंपोषी

B. विषमपोषी

C. प्रकाशीय स्वयंपोषी

D. रसायन संश्लेषी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GcV8hBdjG8fm
https://dl.doubtnut.com/l/_1fZw6Hysc7BP


35. कितने वर्ष पहले नील-हरित शैवाल उत्पन्न हुए

A. एक बिलियन

B. दो बिलियन

C. तीन बिलियन

D. चार बिलियन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1fZw6Hysc7BP


36. निम्नलिखित कथनों में से कौन सा नॉस्टॉक के  लिए सही

नहीं है

A. यह प्रोकै रियोटिक है

B. यह स्वपोषी है

C. यह फिलामेण्टस है

D. यह मेक्रोस्कोपिक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dmhFVWHbn7P8
https://dl.doubtnut.com/l/_0XCjplXTrKqT


37. वर्षा के  मौसम में किसकी अत्यधिक वृद्धि के  कारण

मैदान चिकना (Slippery) हो जाता है।

A. लाइके न

B. जीवाणुओं

C. हरित शैवाल

D. सायनोबैक्टीरिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0XCjplXTrKqT


38. हार्मोगोनिया कायिक प्रजनन संरचना के  रूप में किसमें

पाया जाता है

A. यूलोथ्रिक्स

B. स्पोइरोगायरा

C. ऑसीलेटोरिया

D. क्लैमाइडोमोनास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NU3vEkaCF20A
https://dl.doubtnut.com/l/_fULdNhkC5Ikj


39. वायुमण्डलीय नाइट्रो जन का स्थिरीकरण किसके  द्वारा

होता है

A. फ्यूनेरिया

B. एनाबीना

C. क्लेमाइडोमोनास

D. फर्न गेमीटोफाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fULdNhkC5Ikj


40. स्पाइरुलिना है

A. नील हरित शैवाल

B. कवक

C. टेरिडोफाइट

D. बायोफाइट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5oApB40jpkW


41. सायनोफाइसी मे होता है

A. सत्य के न्द्रक तथा प्लास्टिड

B. सत्य के न्द्रक नहीं परन्तु प्लास्टिड होते हैं

C. सत्य के न्द्रक व प्लास्टिड दोनों अनुपस्थित

D. सत्य के न्द्रक परन्तु प्लास्टिड अनुपस्थित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuB5VaEqz0VL


42. नॉस्टॉक है एक

A. नीलहरति जीवाणु

B. मणिका समान जीवाणु (माला के  समान जीवाणु)

C. जीवाणुभोजी

D. परजीवी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WFZI4tHGjEQT


43. एककोशिकीय हरी-नीली शैवाल (सायनोबैक्टीरिया) में

अलैंगिक जनन होता है

A. युग्मन द्वारा

B. विखण्डन द्वारा

C. द्विखण्डन द्वारा

D. हॉर्मोगोनों द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YAWboJzpwu4F
https://dl.doubtnut.com/l/_JQKeC5PPx8gt


44. निम्न में से किसमें हिटेरोसिस्ट पाया जाता है

A. वायरस

B. जीवाणु

C. सायनोबैक्टीरिया

D. माइकोप्लाज्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQKeC5PPx8gt


45. साइनोबैक्टीरिया में कु छ झिल्लीदार प्रसार वाले वर्णक

होते हैं

A. क्रोमेटोफोर

B. हेटेरोसिस्ट

C. आधार काय

D. श्वसनमूल (न्यूमेटोफोर)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZZFBgpArUyM
https://dl.doubtnut.com/l/_JW7ZCmrh7biy


Critical Thinking Objective Questions

46. नॉस्टॉक का लक्षण होता है

A. सेल्युलोज की कोशिका भित्ति

B. एककशाभी अलैंगिक चलबीजाणु

C. पर्णहरित 'ए'

D. लैंगिक प्रजनन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JW7ZCmrh7biy
https://dl.doubtnut.com/l/_varpHCDm2pVd


1. इश्चीरिचिया कोलाई में निम्न लक्षणों का संयोजन पाया

जाता है

A. छड़ाकार आकृ ति 1-3 m लम्बाई, ग्राम निगेटिव

B. छड़ाकार आकृ ति 1-3  m लम्बाई, ग्राम पॉजिटिव

C. स्पाइरल, 1-3  m लम्बाई, ग्राम निगेटिव

D. स्पाइरल, 1-3  m लम्बाई, ग्राम पॉजिटिव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_varpHCDm2pVd
https://dl.doubtnut.com/l/_ImzQI718cLza


2. माइकोप्लाज्मा वायरस से इसलिये भिन्न होता है क्योंकि

यह संवेदनशील होता है

A. शर्क रा से

B. टेट्रा साइक्लिन से

C. प्रोटीन से

D. अमीनो अम्ल से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImzQI718cLza


3. निम्नलिखित में कौन सा एक कथन गलत है

A. ऐनाबीना तथा नॉस्टॉक स्वतंत्र अवस्था में भी

नाइट्रो जन स्थिरीकरण के  योग्य होते हैं

B. मूल ग्रंथिका बनाने वाले नाइट्रो जन स्थिरीकारक

स्वतंत्र अवस्थाओं में वायुजीवियों की तरह रहते हैं

C. फॉस्फोरस कोशिका झिल्लियों, कु छ न्यूक्लिक अम्लों

तथा सभी प्रोटीनों का एक रचक होता है

D. नाइट्रो सोमोनास तथा नाइट्रो बैक्टर रसायनस्वपोषी

होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_uAnNwe1zYFJQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  प्लाज्मिड्स का अध्ययन सबसे पहले किसमें किया

गया

A. ई. कोलाई

B. शीजेला

C. साल्मोनेला

D. एबस्थैला

K2

https://dl.doubtnut.com/l/_uAnNwe1zYFJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MSClxSNAX5Jz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. पसीने, लार तथा आँसूओं  में पाया जाने वाला

लाइसोजाइम इनमें से किसको नष्ट करता है

A. कु छ कवकों को

B. कु छ प्रकार के  जीवाणुओं  को

C. सभी वायरसों को

D. अधिकतर वायरस - संक्रमित कोशिकाओं को

https://dl.doubtnut.com/l/_MSClxSNAX5Jz
https://dl.doubtnut.com/l/_fJzoNMUJjwnz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. सर्वाधिक अध्ययन निम्न में से किस जीवाणु-पादप संयोजन

हेतु किया गया है

A. सिबेनिया तने पर नाइट्रो जन स्थिरीकरण करने वाले

जीवाणु द्वारा गाँठे  बनाना

B. फॉस्फे ट घोलने वाले जीवाणु द्वारा पादप वृद्धि का

प्रेरण

https://dl.doubtnut.com/l/_fJzoNMUJjwnz
https://dl.doubtnut.com/l/_3kwprbFYVKWU


C. सायनोबैक्टीरिया का जलीय फों के  साथ सहजीवन

D. एग्रोबैक्टीरिया द्वारा कु छ आवृतबीजियों पर गॉल

निर्माण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रदूषण नियंत्रण के  लिये निम्न में से कौनसा बैक्टीरिया

आनुवांशिक रूप से सुधरा हुआ (Improve) है

A. स्यूडोमोनास

https://dl.doubtnut.com/l/_3kwprbFYVKWU
https://dl.doubtnut.com/l/_kBB5Oy07Qflz


B. राइजोबियम

C. नाइट्रो बैक्टर

D. नाइट्रो सोमोनसनाइट्रो सोमोनास

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. ओटाइटिस मीडिया (मध्य कर्ण में सूजन) होता है

A. वायरस से

B. बैक्टीरिया से

https://dl.doubtnut.com/l/_kBB5Oy07Qflz
https://dl.doubtnut.com/l/_5j0x3NiGiryg


C. बैक्टीरियोफे ज से

D. माइकोप्लाज्मा से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. कु छ जीवों की विशिष्टताओं से संबंधित निम्नलिखित

कथनों (A-D) का सही समुच्चयवाला उत्तर चुनिये 

(A) मेथैनोजन, दलदली क्षेत्रों में मीथैन पैदा करने वाले

आर्कीबैक्टीरिया होते है 

(B) नॉस्टॉक एक तंतुकी नील-हरित शैवाल होता है जो

https://dl.doubtnut.com/l/_5j0x3NiGiryg
https://dl.doubtnut.com/l/_qWe50aSOSi5W


वातावरणीय नाइट्रो जन को स्थिर कर सकते है 

(C) रसायन-संश्लेषी स्वपोषी बैक्टीरिया ग्लूकोज से सेल्युलोज

का संश्लेषण करते है 

(D) माइकोप्लाज्मा में कोशिका-भित्ति नहीं होती और वे बिना

ऑक्सीजन के  जीवित बने रह सकते है 

सही कथन है

A. (B), (C)

B. (A), (B), (C)

C. (B), (C), (D)

D. (A), (B), (D)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qWe50aSOSi5W


वीडियो उत्तर देखें

10. ग्राम निगेटिव बैक्टीरिया अपने आसपास के  वातावरण के

रसायनों की पहिचान एवं उनके  प्रति प्रतिक्रिया किसके  द्वारा

करता है

A. लिपोपॉलीसैके राइड्स

B. म्यूरामिक अम्ल

C. पोरिन्स

D. बॉल्युटिन कण

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_qWe50aSOSi5W
https://dl.doubtnut.com/l/_8MMxBbPggzP5


वीडियो उत्तर देखें

11. कु छ जीवों को 100 - C तापक्रम पर वृद्धि हेतु

जाना जाता है। यह किस श्रेणी के  अंतर्गत आते हैं

A. थर्मोफिलिक अर्द्धवायुवीय कवक

B. समुद्री आर्कीबैक्टीरिया

C. थर्मोफिलिक सल्फर बैक्टीरिया

D. गर्म झरने वाली ब्लू-ग्रीन एल्गी

Answer: D

वीडि यो दे खें

105
∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8MMxBbPggzP5
https://dl.doubtnut.com/l/_PzJNIaCzL11D


वीडियो उत्तर देखें

12. बैक्टीरिया 35 मिनट में विभाजित होता है। यदि किसी

कल्चर में  कोशिकायें प्रति मिली में वृद्धि कर रही हो तो

प्रति मिली में 175 मिनट बाद कोशिकाओं की संख्या होगी

A.  कोशिकायें

B.  कोशिकायें

C.  कोशिकायें

D.  कोशिकायें

Answer: D

10
5

175 × 10
5

85 × 10
5

35 × 10
5

32 × 10
5

https://dl.doubtnut.com/l/_PzJNIaCzL11D
https://dl.doubtnut.com/l/_9wpEZNQ6MnFu


वीडियो उत्तर देखें

13. मोनेरा में

A. झिल्लीबद्ध न्यूक्लिओप्रोटीन कोशिका द्रव्य में स्वतन्त्र

रूप से पाये जाते हैं

B. जीनयुक्त न्यूक्लिओप्रोटीन संघनित होकर सघन

द्रव्यमान में व्यवस्थित होते हैं

C. न्यूक्लिओपोटीन प्रत्यक्ष रूप से शेष कोशिकीय पदार्थ

के  साथ सम्पर्क  में रहते हैं

D. के वल स्वतन्त्र न्यूक्लिक अम्ल संगठित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_9wpEZNQ6MnFu
https://dl.doubtnut.com/l/_JjwHSEUgTq7G


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से किसकी गहरे समुद्र जल में पाये जाने

की संभावना है

A. मृतजीवी कवक

B. आर्कीबेक्टीरिया

C. युबैक्टीरिया

D. नील-हरित शैवाल

https://dl.doubtnut.com/l/_JjwHSEUgTq7G
https://dl.doubtnut.com/l/_q137AJtYd1fE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न चित्र में A,B,C,D तथा E को ज्ञात कीजिए 

A. A - कोशिका झिल्ली, B - कोशिका भित्ती, C - DNA,

D - हिटरोसिस्ट, E - म्यूसीलेजीनस सीथ

https://dl.doubtnut.com/l/_q137AJtYd1fE
https://dl.doubtnut.com/l/_TQj0mT7T0SlD


B. A - म्यूसीलेजीनस सीथ, B - कोशिका झिल्ली, C-

DNA, D-हिटरोसिस्ट, E- कोशिका भित्ती

C. A - कोशिका भित्ती, B - कोशिका झिल्ली, C - DNA,

D-हिटरोसिस्ट, E- म्यूसीलेजीनस सीथ

D. A - कोशिका भित्ती, B - कोशिका झिल्ली, C-

हिटरोसिस्ट, D-DNA, E- म्यूसीलेजीनस सीथ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TQj0mT7T0SlD


16. गतिमान जीवाणु किस के  द्वारा गति करते हैं

A. पक्ष्माभ

B. पिलाई

C. फिम्ब्री

D. कशाभिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LaBDfi4FubhG


17. गलत कथन को चुनिए

A. प्रोटिस्टा में पोषण की विधियाँ प्रकाशसंश्लेषणी एवं

विषमभोजी

B. कु छ कवक खाने योग्य होते हैं

C. मोनेरा में के न्द्रक कला उपस्थित होती है

D. एनीमेलिया में कोशिका भित्ति अनुपस्थित होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PdFV8RzEE6e3
https://dl.doubtnut.com/l/_ILdRhNS0H0eM


18. सायनोबैक्टीरिया को किसके  अंतर्गत वर्गीकृ त किया

जाता है

A. प्रोटिस्टा

B. प्लाण्टी

C. मोनेरा

D. एल्गी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ILdRhNS0H0eM


19. नाइट्रे ट का अमोनिया में परिवर्तन कहलाता है

A. एमिनेशन प्रक्रिया

B. डिएमिनेशन प्रक्रिया

C. ऑक्सीडेटिव प्रक्रिया

D. रिडक्टिव प्रक्रिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DLqIhnl7Yjh3


20. बेमेल चुनिये

A. मिथेनोजन-प्राक्के न्द्रकी

B. गैस रसधानियाँ-हरित जीवाणु

C. बड़ी के न्द्रीय रसधानियाँ-जन्तु कोशिकायें

D. प्रोटिस्ट-ससीमके न्द्रकी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_89fXhS0WUJG1


21. गलत कथन चुनिये

A. माइकोप्लाज्मा एक भित्ति-रहित सूक्ष्मजीव है

B. जीवाणु कोशिका भित्ति पेप्टीडोग्लाइकै न की बनी होती

है

C. पिलाई और फिम्बी मुख्य रूप से जीवाणु कोशिकाओं

की गतिशीलता के  लिए होते हैं

D. सायनोबैक्टीरिया में कशाभी कोशिकाओं का अभाव

होता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_eIlVndpn0XUf


वीडियो उत्तर देखें

22. संबंधनकाय किसकी कोशिका में नहीं पाये जाते

A. पादप

B. कवक

C. जन्तु

D. जीवाणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eIlVndpn0XUf
https://dl.doubtnut.com/l/_OFVEyxiTevnx


23. निम्नलिखित में से कौन-सा एक पूर्वके न्द्रकी नहीं है

A. सैकै रोमाइसीज

B. माइकोबैक्टीरियम

C. नॉस्टॉक

D. ऑसिलैटोरिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EcvHOk4vNi8l


24. किसमें प्रकाश-संश्लेषण में ऑक्सीजन नहीं निकलती

A. ग्रीन सल्फर बैक्टीरिया

B. नॉस्टॉक

C. साइकस

D. कारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M4kq3nQa1BXY


25. थियोबैसिलस, जीवाणुओं  का एक समूह है, जो

निम्नलिखित में से कौनसा कार्य करने में सहायता करते हैं

A. नाइट्रो जन स्थिरीकरण

B. रसायन स्वपोषित स्थिरीकरण

C. नाइट्री करण

D. विनाइट्री करण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lEoC469nITDA


Assertion And Reason

1. प्रक्कथन : जीवाणु प्रोकै रियोटिक होते हैं। 

कारण :जीवाणु में सत्य के न्द्रक तथा झिल्ली से घिरे

कोशिकांग नहीं पाये जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_0Lv5G87HQNVo


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : जीवाणु में तीन आधारभूत आकृ तियाँ गोल,

छड़ाकार, स्पाइरल पाई जाती हैं। 

कारण : कॉकाई तथा बैसीलाई, समूह अथवा एक निश्चित

लंबाई की श्रृंखला का निर्माण कर सकते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_0Lv5G87HQNVo
https://dl.doubtnut.com/l/_zJLYgd1EaocI


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJLYgd1EaocI


3. प्रक्कथन : बैक्टीरियल फोटोसिन्थेसिस, 700mm से

लंबी तरंगदैर्ध्य के  उपभोग द्वारा होता है। 

कारण :यहाँ क्रिया का के न्द्र B-890 है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_FZqV9EQI4vvH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन :- नाइट्रो जन स्थिरीकरण जीवाणु लैग्युमिनस

पौधों के  नॉड्यूल्स में सहजीवी के  रूप में रहता है।

कारण :लेग-हीमोग्लोबिन का संश्लेषण लेग्युमिनस पादपों

द्वारा होता है जो बैक्टीरिया को सुरक्षा देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FZqV9EQI4vvH
https://dl.doubtnut.com/l/_4sk7KUmaZc2B


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : जीवाणु पौधों के  बीच वर्गीकृ त किये जाते हैं। 

कारण : इनमें कोशिका भित्ति पायी जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4sk7KUmaZc2B
https://dl.doubtnut.com/l/_uLpWMSq1LoMr


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLpWMSq1LoMr


6. प्रक्कथन: जीवाणु हमेशा फ्लैजिला की सहायता से गति

नहीं करता है। 

कारण : फ्लैजिलेटेड जीवाणु फ्लैजिलम के  रोटेरी मॉशन को

नियुक्त करते हैं। जब ये गति करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_9tEzXlFKKXZL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : कु छ जीवाणुओं  में एसिड एल्कोहल के  उपचार

के  पश्चात ग्राम स्टेन को रखने की क्षमता होती है। 

कारण : इन्हें ग्राम पॉजिटिव के  नाम से जाना जाता है तथा ये

विद्युत प्रवाह के  प्रभाव में पॉजिटिव ध्रुव की ओर आकर्षित

होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9tEzXlFKKXZL
https://dl.doubtnut.com/l/_P8o54FIHtmAo


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन :किसी भी ऑटोट्रॉ फिक जीवाणु द्वारा

कीमोसिन्थेसिस संचालित नहीं की जाती। 

कारण : कीमोसिन्थेसिस बैक्टीरिया अकार्बनिक यौगिकों के

https://dl.doubtnut.com/l/_P8o54FIHtmAo
https://dl.doubtnut.com/l/_7IVjia9SX4X7


ऑक्सीकरण से मुक्त ऊर्जा की छोटी मात्रा ग्रहण करते हैं

और इसका उपयोग कार्बोहाइड्रे ट संश्लेषण की क्रिया में करते

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_7IVjia9SX4X7


वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : ग्राम पॉजिटिव जीवाणुओं  के  द्वारा मुक्त

एक्जोटॉक्सिन्स के  कारण जन्तुओं में रोग उत्पन्न होता है। 

कारण : एक्जोटॉक्सिन्स प्रोटीन होते हैं, जो कि जंतुओं  की

WBC के  लिये अनुक्रिया करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7IVjia9SX4X7
https://dl.doubtnut.com/l/_eUrnUC3wIK80


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : यदि पृथ्वी से जीवाणु अदृश्य हो जाये फिर भी

सभी प्रकार की खाद्य श्रंखला उपस्थित होगी। 

कारण : जीवाणु के वल मृदा की उत्पादकता से संबंधित होते

हैं, खाद्य श्रृंखला के  लिये जटिल भूमिका निभाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_eUrnUC3wIK80
https://dl.doubtnut.com/l/_fKKsnMLb8nVN


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fKKsnMLb8nVN


11. प्रक्कथन :विस्तृत स्पेक्ट्रम एण्टीबायोटिक्स स्ट्रे प्टोमायसिस

के  द्वारा उत्पादित किये जाते हैं।

कारण : वे DNA द्विगुणन अथवा प्रोटीन संश्लेषण को संदमित

करके  सूक्ष्मजीवों को नष्ट कर देते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ItJh9CuMMdwy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : जीवाणु कोशिका भित्ति

म्यूकोपॉलीसैके राइड्स के  द्वारा पहचानी जाती है। 

कारण : एसीटाइल म्यूरेमिक अम्ल, म्यूकोपॉलीसैके राइड का

एक उदाहरण है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ItJh9CuMMdwy
https://dl.doubtnut.com/l/_PLhAj7WdwNUo


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. कथन :- प्राकृ तिक मारक कोशिकायें रक्त में पायी जाती

है। 

कारण :- ये लिम्फोसाइट का एक प्रकार है।

https://dl.doubtnut.com/l/_PLhAj7WdwNUo
https://dl.doubtnut.com/l/_B7KsIx6neUsU


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7KsIx6neUsU


14. कथन :- एचआईवी रिट्रो वाइरस है जिसमें ss-RNA

आवरण द्वारा घिरा होता है। 

कारण :- पोषक कोशिका के  अन्दर विषाणु RNA, विषाणु

DNA को बनाता है और विषाणु RNA युक्त विषाणु कण

उत्पन्न करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_EA1E19w9BoYc


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. कथन :- मानव शरीर में मास्ट कोशिकाओं से शोधकारी

रसायनों की अत्यधिक मात्रा निकलती है, जिनसे ऐलर्जी

प्रतिक्रियाएं  होती है। 

कारण :- पर्यावरण के  ऐलर्जन मानव शरीर में पहुं चकर कु छ

व्यक्तियों में मास्ट कोशिकाओं को उत्तेजित करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_EA1E19w9BoYc
https://dl.doubtnut.com/l/_UG6NWSiLH4Hh


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UG6NWSiLH4Hh


16. प्रक्कथन : पिलाई जीवाणु के  चलित उपांग हैं। 

कारण : पिलाई संयुग्मन में भाग लेते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किं तु कारण सही है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_NxyEw3JeAEEG


वीडियो उत्तर देखें

17. कथन : श्वास द्वारा पोटैशियम डाइक्रोमेट के  अम्लीय

विलयन के  रंग परिवर्तन को शराबी ड्रा इवरों के  परीक्षण में

उपयोग किया जाता है। 

कारण :- पोटैशियम बनने के  कारण रंग परिवर्तन होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NxyEw3JeAEEG
https://dl.doubtnut.com/l/_UrEWsmb2Mvju


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किं तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : एग्रोबैक्टीरियम ट्यूमीफे सियंस बैक्टीरिया

द्विबीजपत्री के  क्राउन गाल रोग का रोगकारक होता है 

कारण: एग्रोबैक्टीरियम ट्यूमीफे सियंस पौधों में घाव तथा

क्षति द्वारा प्रवेश करके  संक्रमण फै लाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_UrEWsmb2Mvju
https://dl.doubtnut.com/l/_nsWr7xtPR5fU


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nsWr7xtPR5fU


Self Evaluation Test मोगेरा प्रोकै रियोट्स

1. निम्न में से कौन सा अनिवार्य अवायवीय (obligate

anaerobes) है

A. स्पायरोगायरा

B. पाइसम सटाइवम

C. प्याज

D. मेथेन जीवाणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx3Q1K4WBgs8


2. माइकोप्लाज्मा माइकोइडिस कौनसा रोग उत्पन्न करता है

A. बोवाइन प्लूरोनिमोनिया

B. जननांगों की सूजन

C. ऐगेलेक्टिया

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx3Q1K4WBgs8
https://dl.doubtnut.com/l/_SRBlVZF9b6cM
https://dl.doubtnut.com/l/_BfBnp3N5a9j1


3. भोज्य पदार्थों को संरक्षित रखा जाता है

A. उच्च तापमान पर

B. परासरण दाब पर

C. निम्न तापमान पर

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BfBnp3N5a9j1


4. ऐसे जीवाणु जिनमें फ्लैजेला अनुपस्थित होते हैं और जो

ग्लाइडिं ग द्वारा गति करते हैं, को किस समूह में रखते हैं

A. स्पाइरोकीट्स

B. रिके ट् सिया

C. मिक्सोबैक्टीरिया

D. यूबैक्टीरिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IGVnMHPbSwFq
https://dl.doubtnut.com/l/_GoDqCghVgIpq


5. निम्न में से सही सुमेलित युग्म का चयन कीजिए 

A. A तथा B

B. C तथा D

C. B तथा C

D. B तथा D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GoDqCghVgIpq
https://dl.doubtnut.com/l/_ibEJevizfpW8


6. पाश्च्युरीकरण की क्रिया किस ताप पर होती है

A. C पर 60 मिनट

B. C पर 30 मिनट

C. C पर 60 मिनट

D. C पर 30 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120
∘

60 − 70
∘

70
∘

80
∘

7. एक्सोटॉक्सिन बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ibEJevizfpW8
https://dl.doubtnut.com/l/_7izoXoSk3rfl


A. ग्राम पॉजिटिव बैक्टीरिया में

B. ग्राम निगेटिव बैक्टीरिया में

C. दोनों (a) तथा (b) में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. "क्लोवर फिलोडी" होती है ।

A. स्पारोकिट द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_7izoXoSk3rfl
https://dl.doubtnut.com/l/_7TvyCMKovwt1


B. प्रोटोप्लास्ट द्वारा

C. स्फे रोप्लास्ट द्वारा

D. माइकोप्लाज्मा द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. बैक्टीरियल कोशिका में पाया जाने वाला म्यूरिन होता है

A. प्रोटीन का व्युत्पन्न

B. वसा का व्युत्पन्न

https://dl.doubtnut.com/l/_7TvyCMKovwt1
https://dl.doubtnut.com/l/_jHIbgkjBFwmg


C. कार्बनिक अम्ल का व्युत्पन्न

D. शर्क रा अम्ल व्युत्पन्न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. कोच की अभिधारणायें किसमें लागू नहीं होती है

A. टी. बी.

B. कु ष्ठ रोग

C. हैजा

https://dl.doubtnut.com/l/_jHIbgkjBFwmg
https://dl.doubtnut.com/l/_VU9IfksUvEPB


D. डिप्थीरिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. बैगनीं सल्फर बैक्टीरिया हाइड्रो जन सल्फाइड का उपयोग

करके  सल्फर उत्पन्न करते हैं ना कि ऑक्सीजन, निम्न में से

कौनसा प्रेक्षण संगत है

A.  जो कि  को अपचयित करती है वह 

से आती है जिससे सल्फर उत्पन्न होती है

H2 CO2 H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_VU9IfksUvEPB
https://dl.doubtnut.com/l/_4z55lKkyMRqF


B. प्रकाशसंश्लेषण के  लिये हरितलवक की आवश्यकता

नहीं होती है

C. प्रकाशसंश्लेषण में प्रकाश अभिक्रिया एवं अंधकार

अभिक्रिया होती है

D. प्रकाशसंश्लेषण में  जो  को अपचयित करती

है वह  से आती है, जो  उत्पन्न करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 CO2

H2O O2

https://dl.doubtnut.com/l/_4z55lKkyMRqF


12. बैक्टीरिया जो अधिक नमक वाले अचार में जीवित नहीं

रहते, क्योंकि

A. नमक के  कारण जीवाणु में जनन की दर कम हो

जाती है

B. जीवाणु प्रकाश-संश्लेषण के  लिये प्रकाश प्राप्त नहीं कर

पाते

C. प्लाज्मोलाइसिस के  कारण बैक्टीरिया मर जाते हैं

D. बैक्टीरिया के  जीवित रहने के  लिये पदार्थ अचार में

नहीं पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f9I3BcIjNYLg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रजनन के  लिए 'एण्डोस्पोर्स' का निर्माण, किस जेनेरा में

होता है

A. बेसिलस और क्लॉस्ट्रीडियम

B. म्यूकर और बेसिलस

C. मोनोकोकस और क्लॉस्ट्रीडियम

D. सैक्रोमाइसिस और क्लॉस्ट्रीडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_f9I3BcIjNYLg
https://dl.doubtnut.com/l/_daVqtXTjLCwj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. कॉलम । तथा कॉलम II को सुमेलित कीजिए तथा सही

विकल्प का चयन कीजिए 

A. A-4, B-3,C-2,D-1

B. A-3,B-5,C-4,D-2

https://dl.doubtnut.com/l/_daVqtXTjLCwj
https://dl.doubtnut.com/l/_EtaR6PtgIOMY


C. A-2,B-1,C-3,D-5

D. A-5,B-4,C-1,D-2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. किस जीवाणु के  कारण कपास का विनाश होता है

A. क्लॉस्ट्रीडियम बोट्यूलाइनम

B. स्पाइरोकीट साइटोफे गा

C. माइकोबैक्टीरियम

https://dl.doubtnut.com/l/_EtaR6PtgIOMY
https://dl.doubtnut.com/l/_zMKLmTRxjFW5


D. विब्रियो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. बैक्टीरॉइड्स हैं

A. बड़े अगतिशील कोशिकीय बैक्टीरिया जैसे

राइजोबियम लेग्युमिनोसिरम जो लेग्यूम्स की जड़ के

नोड्यूल में पाये जाते हैं

B. वायरस द्वारा संक्रमित एक बैक्टीरियल कोशिका

https://dl.doubtnut.com/l/_zMKLmTRxjFW5
https://dl.doubtnut.com/l/_gDpUj8LM1NpV


C. एक गतिशील बैक्टीरियम

D. मृदा में नाइट्रो सोमोनास बैक्टीरिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन सा बीज आश्रित रोग है

A. चावल का बैक्टीरियल ब्लाइट

B. पेड्डी का खरिया

C. ब्रेसिका का विपटेल

https://dl.doubtnut.com/l/_gDpUj8LM1NpV
https://dl.doubtnut.com/l/_cGZ89NclNeuj


D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. ऐजोटोबैक्टर व पॉलिमिक्जा उदाहरण है

A. सहजीवी नाइट्रो जन स्थिरीकरण

B. असहजीवी नाइट्रो जन स्थिरीकरण

C. रोगकारक जीवाणु

D. एमोनीफाइंग जीवाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_cGZ89NclNeuj
https://dl.doubtnut.com/l/_oqobxWJ7dril


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. कॉलम I व कॉलम ॥ में दिये गये जीवाणुओं  का मिलान

उनकी क्रियाओं के  अनुसार कीजिये जिनकी सूची इस प्रकार

है: 

A. A=q, B = r,C=p, D =t

https://dl.doubtnut.com/l/_oqobxWJ7dril
https://dl.doubtnut.com/l/_6xPYhOxWwwWf


B. A=q, B = r, C=B, D =t

C. A = s, B = t, C =p, D=r

D. A= t, B = p, C = r, D =s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. स्यूडोमोनास जीवाणु उपयोगी है इसकी क्षमता के  कारण

A. जीन्स का स्थानान्तरण एक पादप से दू सरे पादप पर

B. कार्बनिक पदार्थों का अपघटन

https://dl.doubtnut.com/l/_6xPYhOxWwwWf
https://dl.doubtnut.com/l/_FFUPIXpRL8J0


C. वातावरणीय नाइट्रो जन का मृदा में स्थिरीकरण

D. एण्टीबायोटिक की विस्तृत किस्मों को उत्पन्न करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. मुर्गियों में 'पुलोरम (Pullorum) रोग' का कारक है

A. हीमोफिलस

B. क्लॉस्ट्रिडियम

C. सालमोनेला

https://dl.doubtnut.com/l/_FFUPIXpRL8J0
https://dl.doubtnut.com/l/_ego9dFoohH1A


D. माइकोबैक्टीरियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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